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Δήλωση Συγγραφικής Ιδιότητας

Εγώ, ο Κουρουμπατζάκης Γεώργιος, δηλώνω ότι αυτή η μεταπτυχιακή εργασία με τίτλο,

Αναλύσεις επιχειρηματικών δεδομένων και προβλέψεις με την χρήση του Microsoft Power

Bi και η δουλειά που παρουσιάζεται σε αυτή είναι δική μου. Επιβεβαιώνω ότι:

■ Αυτή η δουλειά πραγματοποιήθηκε ολοκληρωτικά ή κυρίως κατά την υποψηφιότητά

μου για τίτλο μεταπτυχιακών σπουδών σε αυτό το πανεπιστήμιο.

■ ΄Οπου, οποιοδήποτε μέρος αυτής της μεταπτυχιακής εργασίας, έχει προηγουμένως

κατατεθεί για την απόκτηση πτυχίου ή άλλου τίτλου σε αυτό ή άλλο πανεπιστήμιο,

αυτό διατυπώνεται ξεκάθαρα.

■ ΄Οπου έχω συμβουλευτεί την δημοσιευμένη δουλειά τρίτων, αυτό αποδίδεται ορθώς.

■ ΄Οπου έχω παραθέσει δουλειά τρίτων, η πηγή δίνεται πάντα. Με εξαίρεση αυτές

τις παραθέσεις, αυτή η μεταπτυχιακή εργασία είναι εξ ολοκλήρου προσωπική μου

δουλειά.

■ ΄Εχω παραθέσει όλες τις κύριες πηγές βοήθειας.

■ ΄Οπου αυτή η μεταπτυχιακή εργασία είναι βασισμένη σε συνεργατική δουλειά δική

μου και τρίτων, έχω καταστήσει ξεκάθαρο ποια κομμάτια έχουν πραγματοποιηθεί

από άλλους και πώς συνέβαλα εγώ.
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Της παιδείας οι ρίζες είναι πικρές, μα οι καρποί γλυκοί.

Αριστοτέλης



ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Σύνοψη

Τμήμα Εφαρμοσμένης Πληροφορικής

Τμήμα Πληροφορικής

Μεταπτυχιακός Τίτλος Σπουδών

του ΚΟΥΡΟΥΜΠΑΤΖΑΚΗ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Στόχος αυτής της διπλωματικής εργασίας είναι η ανάδειξη και η μερική επεξήγηση της

πλατφόρμας επιχειρηματικής ευφυΐας (BI) της Microsoft που ονομάζεται Microsoft Power

BI. Στην εποχή των ατελείωτων δεδομένων, θα παρουσιαστούν τα βασικά κομμάτια της

πλατφόρμας, που βοηθούν να μειωθεί η απόσταση μεταξύ λήψης αποφάσεων στις επιχει-

ρήσεις και των δεδομένων προς ανάλυση. Επίσης, θα αναδειχθούν λειτουργικότητες της

πλατφόρμας που βοηθούν στην ανάλυση και μοντελοποίηση των δεδομένων.

Ακόμα, θα δοθούν παραδείγματα από πραγματικα δεδομένα διάφορων οργανισμών και ε-

πιχειρήσεων που θα μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε τον τρόπο εισαγωγής δεδομένων

στο πρόγραμμα, στη μοντελοποίηση αυτών, στους διάφορους τρόπους απεικόνισης των

δεδομένων που στο τέλος, συγκεντρωτικά και συνενωτικά, οδηγούν τις επιχειρήσεις σε

πιο ασφαλείς και αξιόπιστες αποφάσεις για το μέλλον τους.
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Κεφάλαιο 1

Εισαγωγή.

Στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούμε με την επιχειρηματική αναλυτική ( business a-

nalytics και συγκεκριμένα με τοMicrosoft Power Bi, ένα λογισμικό τηςMicrosoft σχεδια-

σμένο για την επιστήμη της επιχειρηματικής αναλυτικής. Μιας επιστήμης που γενικότερα,

μαζί με την ανάλυση δεδομένων γνωρίζει μεγάλη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Πως συλ-

λέγουμε αυτά τα δεδομένα; Πως τα κατηγοριοποιούμε για να μπορέσουμε να κρατήσουμε

τα ουσιώδη και να αφαιρέσουμε τα περιττά; Με ποιές διαδικασίες γίνεται η ανάλυση αυ-

τών των δεδομένων; Πως βγάζουμε τα τελικά συμπεράσματα και τις απαντήσεις; Τέλος,

με ποιον τρόπο μπορούμε να παρουσιάσουμε αυτά τα αποτελέσματα που εξάγαμε με την

ανάλυση, στο πλαίσιο μιας αναφοράς; ΄Ολα αυτά τα ερωτήματα και άλλα πολλά, απαντά η

επιστήμη της ανάλυσης δεδομένων και της επιχειρηματικής αναλυτικής.

Στο σημείο αυτό κρίνεται σκόπιμο να πούμε δύο λόγια για την ανάλυση δεδομένων. Η

ανάλυση δεδομένων είναι η διαδικασία επεξεργασίας των δεδομένων με σκοπό την σωστή

τακτοποίηση τους, την επεξήγηση τους, την παρουσίαση τους και την εξαγωγή ιδιαιτέρως

χρήσιμων συμπερασμάτων από την επεξεργασία τους. Στόχος της ανάλυσης δεδομένων

είναι η εύρεση χρήσιμων πληροφοριών, που αλλιώς μένουν θαμμένες θα λέγαμε, που θα

οδηγήσουν στην ληψη ορθολογικών αποφάσεων αλλά και η ερμηνεία τους, η αξιολόγηση,

η οργάνωση αλλά και φυσικά η παρουσίαση τους με κατανοητό και όμορφο τρόπο.

Υπάρχουν δύο μέθοδοι ανάλυσης δεδομένων: Η ποιοτική ανάλυση και η ποσοτική ανάλυ-

ση. Η ποιοτική ανάλυση γίνεται με την μέθοδο των συνεντεύξεων και των παρατηρήσεων.

Η ποσοτική ανάλυση πραγματοποιείτε μέσω ερευνών και πειραμάτων. Εν συντομία η δια-

δικασία της ανάλυσης δεδομένων περιλαμβανει κάποια στάδια: 1. Συλλογή δεδομένων 2.

Εργασία για την ποιότητα των δεδομένων 3. Μοντελοποίηση 4. Εκπαιδευτικό μοντέλο 5.

Εκτέλεση / παρουσίαση του μοντέλου με χρήση των πλήρη δεδομένων. Μέσα στο πλαίσιο

παρουσίασης αυτής της εργασίας, είναι απαραίτητος ο διαχωρισμός κάποιων εννοιών που

είναι επίκαιρες, από την ανάλυση δεδομένων, εννοιών όπως η εξόρυξη δεδομένων (Data
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mining) και η μοντελοποίηση δεδομένων (Data modeling). Οι τεχνικές της ανάλυσης

δεδομένων είναι παρόμοιες με αυτές της επιχειρηματικής αναλυτικής και της επιχειρηματι-

κής ευφυΐας. Η εξόρυξη δεδομένων αφορά την εύρεση των διαφορετικών προτύπων στα

δεδομένα. Για τον λόγο αυτό εφαρμόζονται διάφοροι μαθηματικοί και υπολογιστικοί αλ-

γόριθμοι. Η μοντελοποίηση δεδομένων αφορά τον τρόπο οργάνωσης και διαχείρισης των

δεδομένων. Εδώ εφαρμόζονται διάφορες μεθοδολογίες και τεχνικές στα δεδομένα και

απαιτείται η ανάλυση τους για την μοντελοποίηση τους.

* Πηγη: https://el.myservername.com/10-best-screen-recording-software

Εκτός από το Microsoft Power Bi, που επιλέχθηκε για αυτή την εργασία, υπάρχουν και

άλλα λογισμικά που κάνουν σχεδόν την ίδια δουλειά. Κρίνεται χρήσιμο στο σημείο αυτό,

να αναφερθούν τα πιο σημαντικά και καλύτερα τέτοια λογισμικά το 2023 σύμφωνα με το

Forbes. 1. Microsoft Power BI 2. Tableau 3. Qlik sense 4. Looker 5. Klipfolio 6.

Zoho analytics 7. Domo Η βαθμολόγηση και η τελική κατάταξη των λογισμικών αυτών

έγινε μετά από εξέταση μιας ποικιλίας παραγόντων από το Forbes όπως η τιμή αγοράς

και κατοχής, τα API, η διαθεσιμότητα, η ευκολία χρήσης, η εξυπηρέτηση πελατών και η

χορηγούμενη βοήθεια σε τυχόν προβλήματα και τέλος οι αναφορές και αξιολογήσεις των

ίδιων των χρηστών.

*Πηγη: https://www.forbes.com/advisor/business/software/best-data-analytics-tools/

Λίγα λόγια για το Microsoft Power Bi (Εικόνα 1.1).

Σχήμα 1.1: Λόγκο προγράμματος
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Το Microsoft Power Bi είναι μια από τις καλύτερες πλατφόρμες επιχειρηματικής ευφυΐας.

Λανσαρίστηκε στην αγορά από την Microsoft το 2015 για να κάνει την ζωή και τις απο-

φάσεις των επιχειρήσεων πιο εύκολη. Το πρόγραμμα αυτό λειτουργεί συνδέοντας πηγές

δεδομένων με διάφορα ταμπλό επιχειρηματικής αναλυτικής διευκολύνοντας τον χρήστη.

Οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν το Power Bi σίγουρα βγαίνουν κερδισμένες αφού τις

επιτρέπει να αξιοποιούν διαφορα δεδομένα, ακόμα και ακατέργαστα, σε οποιαδήποτε μορφή

και αν αυτά προέρχονται, αντλώντας τα από δεκάδες διαφορετικές πηγές. Πρόκειται για ένα

εργαλείο στα χέρια των ανθρώπων των επιχειρήσεων το οποίο ωθείται από την επιστήμη

της επιχειρηματικής αναλυτικής και δημιουργήθηκε για να προχωρήσει ακριβώς αυτή την

επιστήμη ένα βήμα παραπάνω. Συνδυάζει την οπτικοποίηση των δεδομένων, την ίδια την

επιστήμη της επιχειρηματικής αναλυτικής αλλά και τις καλύτερες πρακτικές ούτως ώστε να

παρέχει την καλύτερη δυνατή βοήθεια στην δύσκολη διαδικασία της λήψης των αποφάσεων

για τις επιχειρήσεις που το χρησιμοποιούν.

΄Οντας ένα ακόμα προϊόν της Microsoft δίνει την δυνατότητα στον χρήστη του διαμοιρα-

σμού χρήσιμων πληροφοριών από δημοφιλείς εφαρμογές της ίδιας εταιρείας όπως το Excel

ή το Teams. Η ευκολία της χρήσης του παρέχει τη δυνατότητα σε πολλούς εργαζόμενους

όλων σχεδόν των βαθμίδων μιας εταιρείας να λαμβάνουν αποφάσεις με βάση τα δεδομένα,

οι οποίες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν στρατηγικές και που σε άλλες περιπτώσεις θα

ήταν αδύνατον να ληφθούν. Σημαντικό πλεονέκτημα επίσης, είναι η ολοκληρωμένη προ-

στασία των δεδομένων που παρέχει η πλατφόρμα, ακόμα και σε περιπτώσεις διαμοιρασμού

αυτών εκτός της επιχείρησης ή της εξαγωγής τους σε άλλες μορφές όπως PDF, Power

Point ή Excel. Η χρησιμοποίηση λοιπόν του Power Bi βοηθάει τελικώς στην μετάβαση

από την απλή πληροφορία στις απαιτούμενες ενέργεις που πρέπει να γίνουν από την επιχε-

ίρηση και από την θεωρητική πλευρά των δεδομένων στην πρακτική οπτικοποήση αυτών

με συνέπεια την εξαγωγή ιδιαιτέρως χρήσιμων συμπερασμάτων.



Κεφάλαιο 2

Μερική επεξήγηση του Microsoft

Power Bi.

Αφού κάνουμε download το πρόγραμμα ακολουθώντας τον σύνδεσμο: powerbi.microsoft.com/en-

us/download/ είμαστε έτοιμοι για την χρήση του. ΄Οταν ανοίξουμε το πρόγραμμα με-

ταφερόμαστε στην αρχική οθόνη (Εικ. 2.1) η οποία μας παρουσιάζει κάποιες βασικές

πληροφορίες, κάποια φόρουμ συζήτησης για το πρόγραμμα το ίδιο και διάφορους τρόπους

εκβάθυνσης της γνώσης για αυτό.

Σχήμα 2.1: Αρχική οθόνη.

Πατώντας το κουμπί Get data μας εμφανίζει μια πληθώρα επιλογών από τις οποίες μπορο-

ύμε να αντλήσουμε δεδομένα (Εικ. 2.2) και που αποτελεί ένα απο τα βασικά πλεονεκτήματα
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της πλατφόρμας. Βλέπουμε λοιπόν ότι υπάρχει ήδη μια τεράστια δεξαμενή άντλησης δε-

δομένων που μπορούμε να πάρουμε από δεκάδες δημοφιλείς προορισμούς ή προγράμματα

όπως το MySQL, το Google Analytics, το Excel κτλπ.

Σχήμα 2.2: Πηγές δεδομένων.

Υπάρχουν πάρα πολλοί προορισμοί από τους οποίους μπορούμε να πάρουμε δεδομένα.

Μερικοί από αυτούς είναι τοGoogle Dataset search, τοKaggle, το Data.gov, το DataHub,

το Gapminder κτλπ.΄Ενα από τα σετ δεδομένων που επιλέχθηκε είναι απο το Kaggle και

αφορά τις τηλεπικοινωνίες.Το βρίσκουμε σε μορφή Text/CSV.

Αφού το κατεβάσουμε και το φορτώσουμε ακολουθώντας την διαδρομή File>Get Da-

ta>Text/CSV>αρχείο που θέλουμε>Open μας εμφανίζει το σετ δεδομένων. ΄Εχουμε

τώρα την επιλογή να πατήσουμε το κουμπί load (Εικ. 2.3) ή να μετασχηματίσουμε τα

δεδομένα μας πατώντας το κουμπί transform. Αν επιλέξουμε transform μεταφερόμαστε

στο Power query editor (Εικ. 2.4) όπου μπορούμε να τροποποιήσουμε τα δεδομένα μας

πριν τα φορτώσουμε. Σε αυτήν την οθόνη υπάρχουν πολλές επιλογές όπως βλέπουμε: H-

ome, Transform, Add Column, View, Tools και Help όπου κάθε μια από αυτές προσφέρει

αρκετές υπό-επιλογές.

Επίσης στα δεξία αυτής της οθόνης παρουσιάζονται όλα τα βήματα ή αλλαγές που τυχόν

έχουμε κάνει στο σημέιο που ονομάζεται Applied steps όπου για παράδειγμα μπορούμε

να πατήσουμε το χ και να διαγράψουμε ένα βήμα και να γυρίσουμε στην προηγούμενη

κατάσταση ή να πατήσουμε το γρανάζι και να πραγματοποιήσουμε επιπλέον ρυθμίσεις. Η
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Σχήμα 2.3: Προεπισκόπηση δεδομένων.

Σχήμα 2.4: Power query editor

κάθε κίνηση τροποποίησης που κάνουμε αποτυπώνεται λοιπόν δεξία στον πίνακα Applied

Steps.

Στο παράδειγμα μας έστω ότι θέλουμε στην στήλη του εισοδήματος, να αφαιρέσουμε τα

εισοδήματα μικρότερα από 15000. Πατώντας το βέλος στην στήλη Income ξετικάρουμε τα
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εισοδήματα 9000, 10000, 11000, 12000, 13000, 14000 (Εικ. 2.5) και πατάμε ΟΚ. Βλέπουμε

λοιπόν ότι τα εισοδήματα που είναι μικρότερα των 15000 έχουν διαγραφεί και η κίνηση μας

αυτή αποτυπώνεται στον πίνακα Applied Steps αναγράφοντας Filtered rows (Εικ. 2.6).

Σχήμα 2.5: Μερική αφαίρεση δεδομένων.

Σχήμα 2.6: Εφαρμόσιμα βήματα.

Στον ίδιο πίνακα παρουσιάζονται και οι τυχον μετονομασίες που έχουμε κάνει πολύ ε-

ύκολα, με διπλό κλικ στο όνομα της στήλης, με τον χαρακτηρισμό Renamed columns.

Μεταφερόμαστε λοιπόν στην οθόνη (Εικ. 2.7) όπου είναι η βασική οθόνη λειτουργίας του

Power BI. Δεξιά υπάρχει το πεδίο Fields μέσα στο οποίο υπάρχει ο πίνακας του παραδείγ-

ματος μας με το όνομα teleCust1000t που αν τον ανοίξουμε με το βέλος θα εμφανιστούν
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όλες οι στήλες αυτού. Εφόσον κάνουμε τις όποιες τροποποιήσεις θέλουμε, μπορούμε να

πατήσουμε το κουμπί Close and apply (Εικ. 2.8) επάνω αριστερά και το Power BI θα

φορτώσει τα δεδομένα μας τροποποιημένα και έτοιμα για χρήση και θα μας οδηγήσει σε

μια νέα οθόνη (Εικ. 2.9). Σε αυτήν την οθόνη , στα αριστερά της παρουσιάζονται 3 πολύ

βασικά εικονίδια που δουλεύουμε στο πρόγραμμα (Εικ. 2.10).

Σχήμα 2.7: Βασική οθόνη λειτουργίας.

Σχήμα 2.8: Κουμπί εισαγωγής και εφαρμογής.

Πρόκειται για το εικονίδιο της παρουσίασης (Report Tab, το εικονίδιο των δεδομένων

(Data Tab) και το εικονίδιο της μοντελοποίησης και συσχετίσεων (Model tab). Το ει-

κονίδιο Report Tab (Εικ. 2.11) είναι αυτό που χτίζουμε τις οπτικοποιήσεις μας και πα-

ρουσιάζουμε τη δουλεια μας. Το εικονίδιο Data tab (Εικ. 2.12) μας επιτρέπει να δούμε

τον πίνακα μας και τα δεδομένα μας και το εικονίδιο Model tab (Εικ. 2.13) είναι αυτό που

δημιουργούμε μεταξύ των πινάκων, αν υπάρχουν παραπάνω από ένας. Για την ανάγκη της

εργασίας και την παρουσίαση 2 ή και περισσότερων πινάκων, έτσι ώστε να φανει οπτικά
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Σχήμα 2.9: Βασικά εικονίδια προγράμματος.

Σχήμα 2.10: Βασικά εικονίδια.

πως το πρόγραμμα παρουσιάζει και δημιουργεί τις συσχετίσεις, χρησιμοποιήθηκε ένα άλλο

σετ δεδομένων (Εικ. 2.14).

Επιστρέφοντας στο εικονίδιο της παρουσίασης βλέπουμε ότι στην μπάρα μας έχουμε μια

σειρά από λειτουργίες (Εικ. 2.15). Αυτές χωρίζονται σε έξι κατηγορίες, την κατηγορία

Data όπου μπορούμε αν θέλουμε να προσθέσουμε επιπλέον δεδομένα, η κατηγορία Queries

όπου μπορούμε να γράψουμε καινούρια ερωτήματα ή να τροποποιήσουμε τα δεδομένα μας,

η κατηγορία Insert όπου μπορούμε να προσθέσουμε μια καινούρια οπτικοποίηση, η κατη-

γορία Calculation όπου μπορούμε να προσθέσουμε μια καινούρια μέτρηση και η κατηγορία

Publish όπου μας βοηθάει να δημοσιεύσουμε την δουλειά μας και να την μοιραστούμε

με άλλους. Παρατηρώντας πιο προσεκτικά, στο εικονίδιο της παρουσιάσης υπάρχουν μια

σειρά από λειτουργικότητες (Εικ. 2.16).

Κάτω από το πεδίο Fields παρουσιάζονται οι 4 πίνακες του παραδείγματος μας (Εικ. 2.17)
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Σχήμα 2.11: Εικονίδιο αναφοράς.

Σχήμα 2.12: Εικονίδιο δεδομένων.

και αν τους ανοίξουμε, βλέπουμε τις στήλες τους (Εικ. 2.18). Κάτω από το πεδίο Visua-

lisation υπάρχουν οι βασικές οπτικοποήσεις που μπορόυμε να κάνουμε, με κάποιες από

αυτές να είναι πασίγνωστες, όπως τα ραβδογράμματα και οι πίτες. Τέλος, στα αριστερά,

υπάρχει το μενού Filters όπου, όπως λέει και το όνομα του, μπορούμε να φιλτράρου-

με ακόμα περισσότερο τις οπτικοποιήσεις μας και τον τρόπο παρουσίασης σους βάζοντας

περισσότερο εξατομικευμένο περιεχόμενο. Πιο κάτω θα αναφερθούμε αναλυτικότερα σε

κάποιες από αυτές τις λειτουργικότητες.

Για την ώρα, ας παρουσιάσουμε την πρώτη μας, απλή οπτικοποήση. Για χάρη του πα-

ραδείγματος, φορτώσαμε ένα άλλο σετ δεδομένων της Kaggle όπου μας παρουσιάζονται

οι πωλησεις Hardware ανταλλακτικών Η/Υ, για μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, σε
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Σχήμα 2.13: Εικονίδιο συσχετίσεων.

Σχήμα 2.14: Δεδομένα συσχετίσεων.

διάφορα μέρη του κόσμου. ΄Εστω ότι θέλουμε να δούμε τις ποσότητες που έχουν πωληθεί

ανά περιοχή. Απο τις επιλογές που έχουμε κάτω από την περιοχή Visualisations διαλέγου-

με για το παράδειγμα μας το δεύτερο από αριστερά εικονίδιο (Εικ. 2.19) που αναφέρεται

ως Stacked column charts και αμέσως στα αριστερά της οθόνης μας σχηματίζεται μια προ-

επισκόπηση της οπτικοποίησης μας (Εικ. 2.20) κενή, αφού δεν έχουμε βάλει ακόμα καμμία

τιμή. Παρατηρούμε επίσης, ότι κάτω από τα εικονίδια του τμήματος Visualisations, αφού

έχουμε επιλέξει την επιθυμητή οπτικοποίηση, όπως το ποιά στήλη θα βάλουμε στον άξονα

Χ ή στον άξονα Ψ κτλπ (Εικ. 2.21). Αυτήν την προεπισκόπηση της οπτικοποίησης μας

μπορούμε να την επεξεργαστούμε, αλλάζοντας για παράδειγμα το μέγεθος της, το όνομα

της και άλλα. Από τον πίνακα δεξιά Hardware store με Drag and drop τοποθετούμε στον

άξονα X την τιμή STATE και στον άξονα Y την τιμή QUANTITY και έχουμε την πρώτη
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Σχήμα 2.15: Βασικές λειτουργίες μενού παρουσίασης.

Σχήμα 2.16: Λειτουργικότητες.

μας οπτικοποίηση (Εικ. 2.22).

Στην παρουσίαση που προκύπτει, φαίνονται οι ποσότητες των ανταλλακτικών Η/Υ που

έχουν πουληθεί σε χιλιάδες και σε ποιές περιοχές. Πολύ έυκολα λοιπον, μπορούμε να

διακρίνουμε ότι τις περισσότερες πωλησεις έχει η περιοχή της California και τις λιγότερες

η περιοχή του Texas. Τέλος, αν θέλουμε να προσθέσουμε λίγο χρώμα στην πρώτη μας

οπτικοποίηση, μπορούμε στην θέση Legend να βάλουμε πάλι την τιμή STATE όπου θα μας

δώσει σαν αποτέλεσμα μια χρωματική διαφοροποίση ανάλογα την περιοχή των πωλήσεων

(Εικ. 2.23) κάτι που μας διευκολύνει ακόμα πιο πολύ στην ανάγνωση της οπτικοποίησης

μας και προσθέτει ομορφιά και καλαισθησία.
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Σχήμα 2.17: Περιεχόμενα πίνακα.

Σχήμα 2.18: Περιεχόμενα πίνακα (2).
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Σχήμα 2.19: Οπτικοποίηση Stacked column chart.

Σχήμα 2.20: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης.
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Σχήμα 2.21: Τοποθέτηση στηλών στους άξονες.

Σχήμα 2.22: 1η Ολοκληρωμένη οπτικοποίηση.
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Σχήμα 2.23: Χρησιμοποίηση Legend.



Κεφάλαιο 3

Καταλαβαίνοντας το Power

Query.

Το Power Query είναι ένα πού χρήσιμο εργαλείο γιατί στην πραγματικότητα μας επιτρέπει

να ελέγξουμε και αν θέλουμε να μετασχηματίσουμε τα δεδομένα μας, πριν τα φορτώσουμε

στο Power BI. Αν για παράδειγμα θέλουμε να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε κάποια

στήλη ή να αλλάξουμε οτιδήποτε άλλο από τα δεδομένα μας, αυτό μπορούμε να το πραγ-

ματοποιήσουμε από εδώ. Για λόγους απλότητας και παρουσίασης θα χρησιμοποιήσουμε

τα δεδομένα μας από το κατάστημα αναλώσιμων Η/Υ. Αφού ανοίξουμε το πρόγραμμα από

το κουμπί Get data (Εικ. 3.1) φορτώνουμε τα δεδομένα μας από το κουμπί άνοιγμα (Εικ.

3.2) και μεταφερόμαστε σε ένα άλλο παράθυρο που βλέπουμε τα δεδομένα μας (Εικ. 3.3).

Σχήμα 3.1: ΄Αντληση δεδομένων.

18
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Σχήμα 3.2: Αρχείο δεδομένων.

Σχήμα 3.3: Προεπισκόπηση δεδομένων καταστήματος αναλώσιμων Η/Υ.

Πάνω δεξιά πατάμε το κουμπί Based on entire dataset για να έχουμε τα δεδομένα μας

ολοκληρωμένα και όχι μόνο τις πρώτες 200 γραμμές (Εικ. 3.4). Σε αυτό το σημείο

μπορούμε να διαλέξουμε αν θα φορτώσουμε όπως είναι τα δεδομένα ή θα προβούμε σε

οποιεσδήποτε τροποποιήσεις. Αν θέλουμε να αλλάξουμε κάποια πράγματα θα πρέπει να

πατήσουμε το Transform. Πατώντας το, μεταφερόμαστε στο περιβάλλον του Power query

(Εικ. 3.5). Παρατηρούμε ότι στο Query editor επάνω, υπάρχει μια πλούσια γραμμή

εργαλειών με πολλές λειτουργικότητες (Εικ. 3.6) οι οποίες χωρίζονται σε 6 βασικές

κατηγορίες: Home, Transform, Add column, View, Tools και Help.
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Σχήμα 3.4: Επιλογή ολοκληρωμένου σετ δεδομένων.

Σχήμα 3.5: Μεταφορά στο Power query.

Σχήμα 3.6: Λειτουργικότητες Power query.

Κυρίως χρησιμοποιούμε τις πρώτες 4 κατηγορίες και κάθε μια από αυτές περιέχει λειτουρ-

γικότητες που μας βοηθούν να διαμορφώσουμε τα δεδομένα μαςόπως επιθυμούμε. Για
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παράδειγμα στην κατηγορία Home μπορούμε να αφαιρέσουμε γραμμές ή στήλες να χω-

ρίσουμε στα 2 κάποιες στήλες κτλπ. Λίγο πιο κάτω, στα αριστερά της οθόνης υπάρχει το

πεδίο Queries που μας δείχνει τους πίνακες που έχουμε φορτώσει και από την άλλη πλευ-

ρά, στα δεξιά της οθόνης, υπάρχουν τα πεδία Query settings και Applied steps. ΄Οπως

έχουμε προαναφέρει, από το Applied steps μπορούμε να δούμε όλα τα βήματα που έχουμε

πραγματοποιήσει, να περιηγηθούμε σε αυτά ή ακόμα και να διαγράψουμε όποιο επιθυμούμε.

Το Power BI έχει προετοιμάσει 2 βήματα για τον χρήστη του προγράμματος το Source και

το Promoted header (Εικ. 3.7).

4

Σχήμα 3.7: Εφαρμόσιμα βήματα.

Πατώντας το γρανάζι το πρόγραμμα μας δείχνει το μονοπάτι που είναι αποθηκευμένος ο

φάκελος στον υπολογιστή μας (Εικ. 3.8). Αν πατήσουμε το κουμπί Applied steps μετα-

φερόμαστε σε μια οθόνη που βλεπουμε την ονομασία των στηλών. Αν στην επικεφαλίδα

υπάρχει το 123. τότε η στήλη περιέχει μόνο αριθμούς, αν έχει το ABC τότε η στήλη

περιέχει μόνο λεκτικά και όταν στην επικεφαλίδα υπάρχουν και τα 2 τότε η στήλη περιέχει

και λεκτικό κείμενο αλλά και αριθμούς (Εικ. 3.9).

Με δεξί κλικ σε κάθε επικεφαλίδα έχουμε τη δυνατότητα να την επεξεργαστούμε όπως για

παράδειγμα να της αλλάξουμε όνομα. Αν θέλουμε να διαγράψουμε τις 5 πρώτες γραμμές,

μπορούμε από την κατηγορία Home να επιλέξουμε την λειτουργικότητα Remove rows →
Remove top rows (Εικ. 3.10) και στο πεδίο να γράψουμε τον αριθμό των γραμμών που
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Σχήμα 3.8: Μονοπάτι αποθήκευσης αρχείου.

Σχήμα 3.9: Κατηγοριοποίηση στηλών.

θέλουμε να διαγραφεί (Εικ. 3.11). Οι όποιες κινήσεις μας έχουν καταγραφεί στο Applied

steps (Εικ. 3.12).

Σχήμα 3.10: Κουμπί αφαίρεσης γραμμών.

΄Επειτα, αφού έχουμε κάνει τις όποιες αλλαγές και τροποποιήσεις επιθυμούμε από το Query

editor για να μπορέσουμε αυτές τις αλλαγές να τις περάσουμε στα πραγματικά δεδομένα

μας και να φορτωθούν στο κυρίως πρόγραμμα του Power BI θα πρέπει από επάνω αριστερά

να πατήσουμε το Close and apply. Αυτα τα δεδομένα που τα έχουμε μερικώς τροποποιήσει

θα είναι αυτά που θα χτίσουμε τις οπτικοποιήσεις μας. ΄Ετσι τέλος, οδηγούμαστε στην
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Σχήμα 3.11: Ορισμός αριθμού αφαίρεσης γραμμών.

Σχήμα 3.12: Εφαρμόσιμα βήματα.

γνωστή βασική οθόνη του προγράμματος (Εικ. 3.13) όπου θα ξεκινήσουμε να δουλεύουμε.

Το Query editor είναι λοιπόν ένα βασικό, αρχικό κομμάτι της προετοιμασίας το οποίο

μας βοηθάει να αλλάξουμε τα δεδομένα μας, πετώντας τα περιττά και κρατώντας μόνο τα

ουσιώδη.
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Σχήμα 3.13: Βασική οθόνη.



Κεφάλαιο 4

Συσχετίσεις και

Μοντελοποίηση.

΄Ενα πολύ σημαντικό κομμάτι της προετοιμασίας των δεδομένων πριν την τελική διαχείριση

τους είναι αυτή της δημιουργίας των συσχετίσεων μεταξύ των πινάκων. Στο παράδειγμα

θα χρησιμοποιήσουμε ένα σετ δεδομένων για το φαγητό, όπου υπάρχουν 4 πίνακες, για να

δείξουμε τη σημαντικότητα των συσχετίσεων (Εικ. 4.1).

Σχήμα 4.1: Δεδομένα παραδείγματος συσχετίσεων.

Δεξια στην οθόνη παρατηρούμε τους 4 πίνακες των δεδομένων με τα περιεχόμενα τους

(Εικ. 4.4). Εάν από επάνω αριστερά στην οθόνη επιλέξουμε το Model αντικρίζουμε τις

συσχετίσεις των πινάκων όπως αυτόματα δημιουργήθηκαν από το Power BI.(Εικ. 4.3) Οι

γραμμές που παρατηρούμε μεταξύ των πινάκων, απεικονίζουν τις συσχετίσεις, τα εικονίδια

στις απολήξεις των γραμμών δηλώνουν τον τύπο της συσχέτισης και το βέλος επάνω στις

γραμμές υποδηλώνει την φορά της συσχέτισης. Το Power BI μας δίνει την δυνατότητα να

επέμβουμε και να τροποποιήσουμε αυτές τις συσχετίσεις.

25
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Σχήμα 4.2: Τονιζόμενη γραμμή συσχέτισης.

Σχήμα 4.3: Συσχετίσεις πινάκων.

Αν φέρουμε το ποντίκι επάνω σε μια γραμμή συσχέτισης (Εικ. 4.2) βλέπουμε ότι αυτή

υπερτονίζεται με κίτρινο χρώμα και δείχνει τις στήλες που έχει διαλέξει το Power BI για να

συσχετίσει τονίζοντας αυτές με γκρι χρώμα (Εικ. 4.6) διαλέγοντας την στήλη Column 1

και από τους 2 πίνακες. Πατώντας δεξί κλικ επάνω στην γραμμή συσχέτισης εμφανίζονται 2

επιλογές (Εικ. 4.5). Εάν θέλουμε να διαγράψουμε μια συσχέτιση θα πατήσουμε το Delete

ενώ εάν επιλέξουμε το Properties μεταφερόμαστε σε ένα άλλο μενού που ονομάζεται Edit

relationship (Εικ. 4.7).

Σε αυτό το μενού λαμβάνουμε μια πληθώρα πληροφοριών σχετικά με τις συσχετίσεις μας
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Σχήμα 4.4: Πίνακες δεδομένων συσχετίσεων.

Σχήμα 4.5: Επιλογές γραμμής συσχέτισης.

και μπορούμε να τις τροποποιήσουμε αν θέλουμε. Παρατηρούμε τους 2 πίνακες που έχου-

με επιλέξει με δυνατότητα να τους αλλάξουμε χρησιμοποιώντας το Drop Down Menu

ακριβώς πάνω από τους πίνακες. Επίσης, παρουσιάζονται και άλλες πληροφορίες όπως η

πληθικότητα (Cardinality) και η φορά (Cross filter direction) των συσχετίσεων, ακριβώς

κάτω από τους πίνακες. Στο παράδειγμα μας η πλήθικότητα είναι (1:1) και η φορά έχει 2

κατευθύνσεις. Στην πληθικότητα μπορούμε να επιλέξουμε μεταξύ 4 κατηγοριών (Many

to One (*:1), One to One (1:1), One to many (1:*) και Many to many (*:*) Επίσης η

κατεύθυνση μπορεί να έχει μόνο 2 επιλογές: Είτε μονή κατέυθυνση (Single) είτε και τις
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Σχήμα 4.6: Επιλογές γραμμής συσχέτισης (2).

Σχήμα 4.7: Edit relationship.

2 κατευθύνσεις (Both) (Εικ. 4.8).

Σε αυτό το σημείο, αν πατήσουμε ΟΚ παρατηρούμε τις αλλαγές στις συσχετίσεις μας

(Εικ. 4.9). Το 1 έχει αντικατασταθεί από το * επάνω στην γραμμη συσχέτισης και το

διπλό βέλος που συμβόλιζε την διπλή κατεύθυνση αντικαταστήθηκε με μονό βέλος. Αν

σε οποιαδήποτε συσχέτιση πατούσαμε το Delete, τότε αυτή η συσχέτιση θα διαγραφόταν

«Εικ. 4.10) και (Εικ. 4.11).
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Σχήμα 4.8: Κατεύθυνση συσχετίσεων.

Σχήμα 4.9: Αλλαγές συσχετίσεων.

Τέλος, μπορούμε να ξαναχτίσουμε αυτή την συσχέτιση διαλέγοντας την στήλη Column 1

και μεταφέρωντας την στην στήλη του δεύτερου πίνακα που θέλουμε να συσχετίσουμε, στο

παράδειγμα μας πάλι την στήλη Column 1 (Εικ. 4.12). Αυτόματα το Power BI δημιουργεί

την συσχέτιση που επιλέξαμε (Εικ. 4.13).
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Σχήμα 4.10: Παράδειγμα διαγραφής συσχετίσεων.

Σχήμα 4.11: Δεύτερο παράδειγμα διαγραφής συσχετίσεων.
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Σχήμα 4.12: Χτίσιμο συσχετίσεων.

Σχήμα 4.13: Τελικό αποτέλεσμα συσχετίσεων.



Κεφάλαιο 5

Οπτικοποιήσεις Παρασκηνίου.

Με τη φράση οπτικοποίηση στο παρασκήνιο σημαίνει ότι προσθέτουμε ένα ακόμα επίπε-

δο οπτικοποίησης πέραν του βασικού, έτσι ώστε να πρέχουμε περισσότερες πληροφορίες

σχετικά με τα δεδομένα μας. Στο παράδειγμα μας θα χρησιμοποιήσουμε τα δεδομένα από

το κατάστημα αναλώσιμων Η/Υ (Εικ. 5.1).

Σχήμα 5.1: Προεπισκόπηση δεδομένων.

΄Εστω ότι θέλουμε να μάθουμε τις πωλήσεις των ανταλλακτικών που έχουν πωληθεί από το

κατάστημα σε κάθε πόλη. Ξεκινάμε το χτίσιμο της οπτικοποίησης μας από το πεδίο Report

επάνω αριστερά στην οθόνη (Εικ. 5.2). Κάτω από το πεδίο Visualisation (Εικ. 5.3) θα

διαλέξουμε το εικονίδιο που γράφει Stacked Column Chart και αμέσως στα αριστερά

δημιουργείται μια προεπισκόπηση του γραφήματος που θα δημιουργήσουμε (Εικ. 5.4).

Επειδή στο παράδειγμα μας θέλουμε να δούμε τις ποσότητες που πούλησε το κατάστημα

σε κάθε πόλη που δραστηριοποιείται, από το πεδίο Fields τικάρουμε το CITY και το

QUANTITY (Εικ. 5.5) ΄Ετσι δημιουργούμε στα αριστερά μας, την οπτικοποίηση που

32



33

Σχήμα 5.2: Κουμπί αναφοράς.

Σχήμα 5.3: Stacked column chart

Σχήμα 5.4: Προεπισκόπηση γραφήματος.
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θέλουμε για να δούμε τις ποσότητες των ανταλλακτιών που πουλήθηκαν ανά πόλη (Εικ.

5.6).

Σχήμα 5.5: Αντιστοίχιση στηλών στους άξονες.

Σχήμα 5.6: 1η Οπτικοποίηση Stacked column chart .

Την ίδια οπτικοποίηση μπορούμε να την παρουσιάσουμε πιο όμορφη και καλαίσθητη αλλά

κυρίως πιο ευδιάκριτη, αν στο πεδίο Legends στην περιοχή Visualisation σύρουμε και

αφήσουμε την στήλη CITY (Εικ. 5.7). Τότε η οπτικοποίηση μας αποκτά χρωματική
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διαφοροποίηση και καλαισθησία και είναι ιδανικότερη για την παρουσίαση και κατανόηση

της (Εικ. 5.8).

Σχήμα 5.7: Χρήση Legend.

Σχήμα 5.8: 2η Οπτικοποίηση Stacked column chart με την χρήση Legend .

Στην οπτικοποίση μας, παρατηρούμε, κατω δεξιά, υπάρχουν κάποιες επιπλέον επιλογές

να διαλέξουμε(Εικ. 5.9). Το Power BI μας δίνει την δυνατότητα στην ήδη υπάρχουσα

οπτικοποίηση να προσθέσουμε ακόμα μια για ευκολία και ταχύτητα στην παρουσίαση μας.

Στο παράδειγμα μας, ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να μάθουμε επιπλέον, τι προιόντα πουλάει

το κατάστημα Η/Υ σε κάθε πόλη. Αν στο πεδίο Visualisation προσθέσουμε στον άξονα

Χ την στήλη PRODUCT NAME κάτω από την στήλη CITY (Εικ. 5.10), τότε βλέπουμε

ότι κάτω δεξιά έχουν προστεθεί κάποιες επιπλέον επιλογές (Εικ. 5.11).
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Σχήμα 5.9: Χρήση χρωματικής διαφοροποίησης.

Σχήμα 5.10: Συμπλήρωση στηλών στους άξονες.

Αν επιλέξουμε τα δύο βέλη προς τα κάτω (Εικ. 5.12) τότε μεταφερόμαστε ένα επίπεδο

κάτω στον άξονα Χ και από το CITY πάμε στο PRODUCT NAME. Τότε το Power BI

μας επιστρέφει ένα διαφορετικό αποτέλεσμα, μια πιο αναλυτική παρουσίαση των προιόντων



37

Σχήμα 5.11: Κουμπιά οπτικοποίησης παρασκηνίου.

Σχήμα 5.12: Ιεραρχία οπτικοποίησης.

που έχει πουλήσει το κατάστημα Η/Υ, σε τι ποσότητες και σε ποιές πόλλεις (Εικ. 5.13).

Αν επιλέξουμε το κουμπί με την τρίαινα (Εικ. 5.14) που αναφέρεται ως: Expand all down

one level in the hierarchy,τότε το πρόγραμμα μας παρουσιάζςι μια τελείως διαφορετική

οπτικοποίηση η οποία μας δείχνει με διαφορετικό και πιο αναλυτικό τρόπο τις ποσότητες

των προιόντων που έχουν πουληθεί ανά πόλη και τα ονόματα αυτών των προιόντων (Εικ.

5.15).

Σε ένα ακόμα παράδειγμα, ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να μάθουμε τον αριθμό των απο-

θηκών που διατηρεί το κατάστημα σε κάθε πόλη. Επιλέγοντας το Stacked Bar Chart

κάτω από το πεδίο Visualisations και τη στήλη ΣWAREHOUSE.ID για τον άξονα Χ τότε
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Σχήμα 5.13: Αναλυτική παρουσίαση πωληθέντων Προϊόντων.

Σχήμα 5.14: Χρωματική διαφοροποίηση παρουσίασης.

έχουμε ένα διαφορετικό αποτέλεσμα (Εικ. 5.16). Αν στο πεδίο LEGEND βάλουμε την

στήλη CITY τότε θα έχουμε μια πιο όμορφη παρουσίαση με χρωματική διαφοροποίηση

(Εικ. 5.17).

Στην περίπτωση που θέλουμε να μάθουμε εκτός από τον αριθμό των αποθηκών ανά πόλη

την πληροφορία σε ποιές χώρες είναι συγκεντρωτικά οι αποθήκες του καταστήματος αλλά

και σε πόσες πόλλεις το κατάστημα διατηρεί αποθήκες ανά χώρα, τότε στον άξονα Ψ, ένα
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Σχήμα 5.15: Ποσότητες πωληθέντων προϊόντων.

Σχήμα 5.16: Stacked bar chart.

επιπεδο κάτω από την στήλη CITY θα βάλουμε την στήλη COUNTRY.ID (Εικ. 5.18).

Τελικώς,αν πατήσουμε το κουμπί Go to the next level of the hierarchy (Εικ. 5.19) το

Power BI μας μεταφέρει πολύ εύκολα σε μια νέα οπτικοποίηση (Εικ. 5.20) όπου μας

εμφανίζει το ζητούμενο μας, τον αριθμό των αποθηκών δηλαδή ανά χώρα και πόλη.
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Σχήμα 5.17: Χρωματική διαφοροποίηση.

Σχήμα 5.18: Συμπλήρωση στηλών στους άξονες.

Σχήμα 5.19: Χρωματική διαφοροποίηση.
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Σχήμα 5.20: Αριθμός αποθηκών.



Κεφάλαιο 6

Conditional Formatting.

Με τον όρο Conditional Formatting εννοούμε την μορφοποίηση πινάκων υπό όρους και

συνθήκες που εμείς οι ίδιοι θέτουμε. Μέσα από εδώ ο χρήστης του προγράμματος μπορεί

να δημιουργήσει επιπλέον οπτικοποιήσεις στους πίνακες που έχει το σετ δεδομένων του,

κάνοντας τους πιο κατανοητούς και ευανάγνωστους. Για το παράδειγμα μας θα χρησιμο-

ποιήσουμε τα δεδομένα από το κατάστημα αναλώσιμων ανταλλακτικών του καταστήματος

Η/Υ (Εικ. 6.1).

Σχήμα 6.1: Προεπισκόπηση δεδομένων καταστήματος Αναλώσιμων Η/Υ.

Από τα δεδομένα, στο μενού Report επιλέγουμε την στήλη PRODUCT NAME και την

στήλη ΣLIST PRICE (Εικ. 6.2). Κάνουμε δεξί κλικ στην στήλη ΣLIST PRICE όπου

βρίσκουμε την επιλογή Conditional formatting (Εικ. 6.3).
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Σχήμα 6.2: Συμπλήρωση στηλών στους άξονες.

Σχήμα 6.3: Επιλογή Conditional formatting .

Στο Conditional Formatting έχουμε να επιλέξουμε από τις εξής δυνατότητες: Backround

color, Font color, Data bars,Icons,Web Url.Αν επιλέξουμε το Backround Color μετα-

φερόμαστε σε ένα νέο παράθυρο όπου μπορούμε να εφαρμόσουμε επιπλέον μορφοποι-

ήσεις(Εικ. 6.4) σχετικά με το χρώμα που θα έχει στο φόντο η στήλη ΣLIST PRICE

στον πίνακα μας. Από το Format Style έχουμε την επιλογή ΣLIST PRICE αν θέλουμε

βαθμίδες, Rules αν θέλουμε να θεσπίσουμε κάποιους κανόνες και Field Value (Εικ. 6.5).

Από τοMinimum και τοMaximum και το κουτάκια δίπλα τους μπορούμε να διαλέξουμε το

χρώμα φόντου που θα πάρουν οι τιμές μας στον πίνακα μας. Αν για παράδειγμα επιλέξουμε

για ελάχιστο το ανοικτό πράσινο και για μέγιστο το ανοικτό κόκκινο και πατήσουμε ΟΚ

(Εικ. 6.6) τότε στον πίνακα μας όσο οι πωλήσεις των προιόντων θα μεγαλώνουν τόσο θα

παρουσιάζονται με ανοικτό κόκκινο χρώμα και όσο οι πωλήσεις (άρα και οι ποσότητες) θα

μικραίνουν με ανοικτό πράσινο (Εικ. 6.7).



44

Σχήμα 6.4: Παράθυρο μορφοποιήσεων.

Σχήμα 6.5: Παράθυρο μορφοποιήσεων - Βαθμίδες και θέσπιση κανόνων.

Αυτό που κάνει εδώ το Power BI είναι ότι αλλάζει βαθμιδωτά το χρώμα φόντου που

έχουν οι τιμές μας στον πίνακα μας. Αν επιλέξουμε στο πεδίο Format styles αντί του

Gradient το Rules τότε μπορούμε να θεσπίσουμε κάποιους κανόνες που θα εφαρμοστούν

στην οπτικοποίηση μας, χρησιμοποιώντας το γνωστό If statement (Εικ. 6.8). Από εδώ

μπορούμε, σύμφωνα και με τα δεδομένα μας, να θέσουμε όρους που όταν ικανοποιούνται,

τότε και μόνον τότε, θα αλλάζει το χρώμα φόντου στις τιμές του πίνακα μας. Αν κάνουμε

τις αλλαγές και πατήσουμε OK (Εικ. 6.9) τότε στον πίνακα μας η στήλη ΣLIST PRICE

αποκτάει χρώμα φόντου ανάλογα με τους κανόνες που έχουμε θεσπίσει (Εικ. 6.10) και

(Εικ. 6.11).
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Σχήμα 6.6: Επιλογή χρωματος στις τιμές του πίνακα.

Σχήμα 6.7: Βαθμιδωτή αλλαγή χρώματος.



46

Σχήμα 6.8: Θέσπιση κανόνων.

Σχήμα 6.9: Θέσπιση κανόνων (2).

Το Conditional Formatting μας προσφέρει και άλλες επιλογές οπτικοποίησης και παρου-

σίασης. Αν στην ήδη έτοιμη οπτικοποίηση μας προσθέσουμε κάτω από το πεδίο Fields

την στήλη QUANTITY το πρόγραμμα μας επιστρέφει δίπλα στις τιμές ακόμα μια στήλη
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Σχήμα 6.10: Χρωματισμός στήλης.

Σχήμα 6.11: Χρωματισμός στήλης (2).
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με τις ποσότητες των προϊόντων (Εικ. 6.12). Βλέπουμε πως, αφού έχουμε τικάρει την

στήλη QUANTITY αυτή έχει προστεθεί τρίτη κάτω από την στήλη PRODUCT NAME

και ΣLIST PRICE στο πεδίο Columns (Εικ. 6.13).

Σχήμα 6.12: Πρόσθετη οπτικοποίηση.

Σχήμα 6.13: Συμπλήρωση στηλών στους άξονες.

Κάνοντας δεξί κλικ στην στήλη QUANTITY και επιλέγοντας Conditional formatting και

έπειτα την επιλογή Data bars (Εικ. 6.14) το Power BI μας μεταφέρει σε ένα νέο παράθυρο

ρυθμίσεων της οπτικοποίησης μας (Εικ. 6.15).

Από εδώ μπορούμε να ορίσουμε το χρώμα που θα έχουν οι μπάρες στην παρουσιάση μας

επιλέγοντας από την γνωστή παλλέτα χρωμάτων, την κατεύθυνση που θα έχουν οι μπάρες

και γενικότερα ότι χρειάζεται για να προσθέσουμε επιπλέον πληροφορία και καλαισθησία.

Αν επιλέξουμε το κίτρινο σαν χρώμα για τις μπάρες μας (Εικ. 6.16) τότε βλέπουμε πως

στην ήδη υπάρχουσα οπτικοποίηση προστέθηκε η στήλη QUANTITY που αναφέρει τις

ποσότητες των προϊόντων που πουλήθηκαν από το κατάστημα Η/Υ και παρουσιάζουν τις
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Σχήμα 6.14: Data bars.

μπάρες περισσότερο η λιγότερο γεμάτες με κίτρινο χρώμα,ανάλογα με τις τιμές τους (Εικ.

6.17).

Σε συτήν την εικόνα το Power BI μας δείχνει το σύνολο των χρημάτων που αποκόμισε το

κατάστημα Η/Υ απεικονίζοντας το προϊόν που απέφερε πιο πολλά χρήματα με έντονο κόκ-

κινο χρώμα και αυτό που απέφερε τα λιγότερα χρήματα με έντονο πράσινο, αναφέροντας

παράλληλα και το σύνολο των χρημάτων. Αν όμως, με το ποντίκι μας μέσα στην οπτι-

κοποίηση μας πατήσουμε το QUANTITY το πρόγραμμα μας επιστρέφει μια διαφορετική

εικόνα (Εικ. 6.18).

Εδώ μας δείχνει τις ποσότητες των προιόντων από την μεγαλύτερη στην μικρότερη, δίνο-

ντας προτεραιότητα στην στήλη QUANTITY και δίπλα περιέχει την πληροφορία για τα

έσοδα από τις πωλήσεις. Αν θέλουμε να προσθέσουμε επιπλέον πληροφορία στην οπτι-

κοποίηση μας, το πρόγραμμα μας παρέχει αυτή τη δυνατότητα. ΄Εστω ότι θέλουμε να

τοποθετήσουμε σχήματα δίπλα από τις ποσότητες των προιόντων ανάλογα με το ύψος

που έχουν πουληθεί. Αν στην στήλη QUANTITY κάνουμε δεξί κλικ και επιλέξουμε το

Conditional Formatting και έπειτα το Icons (Εικ. 6.19) τότε μπορούμε να πούμε ότι στα

προιόντα που πούλησαν από 1 έως 1000 μονάδες,αυτά που πούλησαν από 1000 έως 2000

μονάδες και σε αυτά που πούλησαν από 2000 έως 5000 μονάδες δίπλα τους θα μπουν

ανάλογα κάποια σχήματα ορίζοντας τα από το μενού του παραθύρου μορφοποίησης που

έχουμε μεταφερθεί προηγουμένως (Εικ. 6.20).

Από εδώ μπορούμε να προβούμε σε κάποιες ρυθμίσεις όπως για τον τύπο των σχημάτων

που θα επιλέξουμε να παρουσιαστούν ή την θέση αυτών. Στο παράδειγμα μας, κάτω από
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Σχήμα 6.15: Ρυθμίσεις οπτικοποίησης.

το πεδίο Rules θα αλλάξουμε το Percent σε Number (Εικ. 6.21).

Επίσης θα ορίσουμε τις τιμές και τα σχήματα που θέλουμε καθώς και την θέση των

σχημάτων (αριστερά, δεξιά, κτλπ) (Εικ. 6.22) παρουσιάζοντας ένα πολύ ωραίο αποτέλεσμα

(Εικ. 6.23). Συμπερασματικά βλέπουμε πως με το Conditional Formatting μπορούμε

να προσθέσουμε λεπτομέρεια στις οπτικοποιήσεις μας, θέτοντας κανόνες, επιλέγοντας

σχήματα και δίνοντας περισσότερη πληροφορία δημιουργώντας ένα όμορφο αποτέλεσμα.
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Σχήμα 6.16: Επιλογή χρώματος.
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Σχήμα 6.17: Προσθήκη χρωματικής στήλης.

Σχήμα 6.18: Φθίνουσα χρωματική οπτικοποίηση Στήλης.



53

Σχήμα 6.19: Icons.

Σχήμα 6.20: Προσθήκη σχημάτων.
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Σχήμα 6.21: Ρυθμίσεις προσθήκης σχημάτων.

Σχήμα 6.22: Θέση σχημάτων.
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Σχήμα 6.23: Τελική οπτικοποίηση.



Κεφάλαιο 7

Ομαδοποίηση. Δοχεία και

Λίστες.

Σε αυτό το μέρος θα ασχοληθούμε με τα Δοχεία και τις Λίστες (Bins and Lists). Αυτή

η διαδικασία είναι πολύ χρήσιμη γιατί μας επιτρέπει να κατηγοριοποιούμε και να συνε-

νώνουμε δίαφορα πεδία μεταξύ τους προσφέροντας μας μια καλύτερη εμπειρία ανάλυσης,

συνεπώς και οπτικοποίησης. Για το παράδειγμα μας θα χρησιμοποιήσουμε τα δεδομένα

Telecommunications Data που κατεβάσαμε από το Kaggle (Εικ. 7.1).

Σχήμα 7.1: Προεπισκόπηση δεδομένων.

Από τα δεδομένα μας θα χρησιμοποιήσουμε τη στήλη State όπου μας δείχνει τον καταμερ-

σμό των δραστηριοτήτων ανάλογα με την κάθε πολιτεία των Η.Π.Α.Θα προσπαθήσουμε

να ομαδοποιήσουμε τις πολιτείες ανάλογα με την γεωγραφική τους τοποθέτηση (Εικ. 7.2)

και (Εικ. 7.3). Αν πάμε στην στήλη State και πατήσουμε δεξί κλικ και New Group (Εικ.

7.4) τότε το Power Bi μας μεταφέρει στο μενού που θα κάνουμε την ομαδοποίηση μας

(Εικ. 7.5) όπου έχει την λέξη Lists για λεκτικές ομαδοποιήσεις ενώ αν η ομαδοποίηση
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μας ήταν αριθμητική θα υπήρχε η λέξη Bins. Αν επιλέξουμε τα αρχικά των πολιτειών που

αποτελούν την περιοχή SOUTHEAST το πρόγραμμα τα ομαδοποιεί (Εικ. 7.6).

Σχήμα 7.2: Ομοδοποίηση πολιτειών των Η.Π.Α.

Αν κάνουμε την ομαδοποίηση μας σύμφωνα με τον χάρτη των Η.Π.Α και πατήσουμε ΟΚ

(Εικ. 7.7) τότε το Power Bi θα δημιουργήσει μια νέα στήλη (Εικ. 7.8).

Μπορούμε αν θέλουμε πατώντας διπλό κλικ στην επικεφαλίδα να μετονομάσουμε την ομα-

δοποίηση μας Regions όπου έχουμε κάνει την ομαδοποίηση μας σε γεωγραφικές περιοχές

των Η.Π.Α (Εικ. 7.9).

Με αυτόν τον τρόπο, έχουμε ομαδοποιήσει τις περιοχές των Η.Π.Α και μπορούμε να

χρησιμοποιήσουμε την νέα στήλη στην δημιουργία οπτικοποιήσεων που θα μας επιστρέψουν

μια πιο συγκεντρωτική πληροφορία. Αυτή η διαδικασία μοιάζει θα λέγαμε με την χρήση

της δήλωσης If όντας πιο γρήγορη και λιγότερο περίπλοκη.

Σε ένα άλλο παράδειγμα θα δούμε την ομαδοποίηση χρησιμοποιώντας στο Group type το

Bins αντί του Lists. έστω ότι θέλουμε να ομαδοποιήσουμε την στήλη total day calls σε

δεκάδες. Αν για παράδειγμα μια μέρα είχε 74 κλήσεις θα πάει στον κάδο των 70 ενώ αν

μια άλλη μέρα είχε 129 κλήσεις θα πάει στον κάδο των 120 κ.ο.κ.

Κάνοντας δεξί κλικ στην στήλη total day calls αν πατήσουμε New Group (Εικ. 7.10) το

Power Bi μας οδηγεί στο γνωστό πλέον παράθυρο μορφοποίησης. (Εικ. 7.11).
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Σχήμα 7.3: Συντομογραφίες των πολιτειών των Η.Π.Α.

Σχήμα 7.4: New group.

Αν αλλάξουμε το Group type από Lists σε Bins τότε το πρόγραμμα μας δίνει κάποιες

άλλες επιλογές (Εικ. 7.12). Από το Min Value και το Max Value παίρνουμε την πλη-

ροφορία ότι στην στήλη μας η μικρότερη τιμή είναι το 0, είχε δηλαδή 0 κλήσεις σε μια

μέρα και η μεγαλύτερη τιμή το 165, που σημαίνει ότι ο μεγαλύτερος αριθμός κλήσεων που

καταγράφηκε σε μια μέρα ήταν 165. Κάτω, στο πεδίο Bin Size θα βάλουμε την τιμή που
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Σχήμα 7.5: Μενού ομαδοποίησης.

θέλουμε να χωρίζονται οι τιμές μας. Από την στιγμή που θέλουμε να μετρήσουμε και

να ομαδοποιήσουμε τα δεδομένα μας σε δεκάδες θα αλλάξουμε την τιμή 5 στην τιμή 10

και θα πατήσουμε ΟΚ. Τότε το Power Bi θα δημιουργήσει μια νέα στήλη την οποία έχει

ονομάσει για εμάς με το όνομα total day calls(bins) και την οποία, αν θέλουμε μπορούμε

να μετονομάσουμε (Εικ. 7.13).

Στην στήλη αυτή έχουμε ομαδοποιήσει τις κλήσεις μας σε δεκάδες. ΄Εχουμε δημιουργήσει

λοιπόν 2 νέες στήλες χρησιμοποιώντας και τους 2 τρόπους που μας παρέχει το Power Bi.

Μπορούμε πλέον, με τις 2 νέες στήλες να δημιουργήσουμε καινούριες οπτικοποιήσεις και

να πάρουμε τα ανάλογα αποτελέσματα. Στην εικόνα 6.13 μπορούμε να δούμε επίσης ότι οι

2 νέες στήλες έχουν προστεθεί κάτω από το πεδίο Fields και είναι έτοιμες για χρήση.

Θα πάμε στο πεδίο Report και θα φτιάξουμε την πρώτη ομαδοποίηση μας χρησιμοποιώντας

την καινούρια στήλη με όνομα Categories Of Night Calls. Θα δημιουργήσουμε έναν πίνακα

(Εικ. 7.14) και θα επιλέξουμε να τικάρουμε την στήλη Categories Of Night Calls που

μόλις δημιουργήσαμε και την στήλη State (Εικ. 7.15).
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Σχήμα 7.6: Μενού ομαδοποίησης (2).

Από τον πίνακα αυτόν μπορούμε να κατηγοριοποιήσουμε πιό εύκολα αν κάποια πολιτεία

έχει συνήθως υψηλό αριθμό νυχτερινών κλήσεων ή πιό χαμηλό και να εξάγουμε πιο εύκολα

και γρήγορα χρήσιμα συμπεράσματα.

Επίσης, έστω ότι θέλουμε να μάθουμε τον αριθμό των ημερήσεων κλήσεων που δέχεται

το τηλεφωνικό κέντρο και από ποιές περιοχές προέρχονται αυτές οι κλήσεις. Θα πάμε στο

πεδίο Report και κάτω από το Fields θα τικάρουμε τη στήλη total day calls(bins) και το

Regions (Εικ. 7.16).

Το Power Bi δημιουργεί τον πίνακα (Εικ. 7.17) όπου για παράδειγμα μπορούμε να κατα-

λάβουμε ότι οι δυτικές και οι μεσοδυτικές πολιτείες έχουν συνήθως μεγαλύτερο αριθμό

κλήσεων προς το τηλεφωνικό κέντρο.
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Σχήμα 7.7: Μενού ομαδοποίησης (3).
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Σχήμα 7.8: Δημιουργία νέας στήλης.
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Σχήμα 7.9: Μετονομασία νέας στήλης.

Σχήμα 7.10: New group.
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Σχήμα 7.11: Παράθυρο μορφοποίησης.
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Σχήμα 7.12: Bins/Δοχεία.

Σχήμα 7.13: Δημιουργία νέας στήλης.
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Σχήμα 7.14: Δημιουργία πίνακα ομαδοποίησης.

Σχήμα 7.15: Πίνακας ομαδοποίησης
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Σχήμα 7.16: Επιλογή στηλών.

Σχήμα 7.17: Τελικός πίνακας ομαδοποίησης.



Κεφάλαιο 8

Παραδείγματα Οπτικοποιήσεων.

Παρακάτω θα δείξουμε μερικές από τις πιο συνηθισμένες και πολυχρησιμοποιημένες οπτι-

κοποιήσεις που προσφέρει το Power BI.

1. 100 Percent stacked column chart

Για αυτό το παράδειγμα θα χρησιμοποήσουμε τα δεδομένα Final Internet Users που κα-

τεβάσαμε από το Kaggle (Εικ. 8.1).

Σχήμα 8.1: Προεπισκόπηση δεδομένων Final internet users .

Αν πατήσουμε το εικονίδιο της οπτικοποίησης που θέλουμε (Εικ. 8.2)

το πρόγραμμα αριστερά στην οθόνη προετοιμάζει την οπτικοποίση μας. Αν βάλουμε στον

άξονα X την στήλη No. of Internet Users, στον άξονα Y την στήλη Year και στο Legend

την στήλη Code τότε βλέπουμε την οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.3).

Περνώντας με το ποντίκι επάνω από το κάθε μέρος της οπτικοποίησης και το αφήσουμε

για λίγα δευτερόλεπτα, το πρόγραμμα δίνει λεπτομέρειες. Εδώ για παράδειγμα μπορούμε να
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Σχήμα 8.2: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης 100 Percent stacked bar chart.

Σχήμα 8.3: Τελική οπτικοποίηση 100 Percent Stacked Bar Chart.

καταλάβουμε πως η Κίνα είχε για το έτος 2020 το 35.62 τοις εκατό των χρηστών ίντερνετ

παγκοσμίως.

2. Line chart

Στην συγκεκριμένη οπτικοποίηση θα χρησιμοποιήσουμε τα δεδομένα που κατεβάσαμε από

το Kaggle με όνομα Internet Usage (Εικ. 8.4). Αν πατήσουμε κάτω από το πεδίο Vi-

sualizations το κουμπί Line Chart αριστερά στην οθόνη το πρόγραμμα προετοιμάζει την

οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.5).

Αν στον άξονα X βάλουμε την στήλη Year, στον άξονα Y την στήλη Number of Internet

Users και στο Legend το Code το Power BI επιστρέφει την οπτικοποίση που θέλουμε

(Εικ. 8.6) όπου για παράδειγμα βλέπουμε ότι από το 2006 και μετά, η χρήση του ίντερνετ

στην Κίνα παρουσίασε ραγδαία αύξηση.

3. Stacked bar chart

Για αυτό το παράδειγμα, αλλά και για τα επόμενα αυτού του κεφαλαίου θα χρησιμοποι-

ήσουμε τα δεδομένα από το κατάστημα αναλώσιμων Η/Υ (Hardware store) (Εικ. 8.7).
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Σχήμα 8.4: Προεπισκόπηση δεδομένων Internet Usage.

Σχήμα 8.5: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Line chart.

Σχήμα 8.6: Τελική οπτικοποίηση Line chart.

Αν πατήσουμε το εικονίδιο Stacked Bar Chart (Εικ. 8.8).
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Σχήμα 8.7: Προεπισκόπηση δεδομένων Hardware store.

Σχήμα 8.8: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Stacked bar chart.

το Power BI προετοιμάζει την προεπισκόπηση μας.Στον άξονα X θα βάλουμε την στήλη

QUANTITY,στον άξονα Y την στήλη PRODUCT NAME και στο Legend επίσης το

PRODUCT NAME. Τότε βλέπουμε την οπτικοποίηση που μας δειχνει τις ποσότητες που

έχουν πουληθεί ανά προϊόν από το κατάστημα (Εικ. 8.9)

όπου αν περνάμε και αφήνουμε το ποντίκι μας εμφανίζεται η πληροφορία για το ποιο προϊόν

είναι αυτό και τις ποσότητες που πουλήθηκαν από αυτό.

4. Line and Clustered Column Chart

Θα πατήσουμε το εικονίδιο 4. Line and Clustered Column Chart (Εικ. 8.10).

Στον άξονα X θα βάλουμε την στήλη PRODUCT NAME, στον άξονα Y την στήλη List

Price και στο Line y-axis την στήλη ΣSTANDARD COST.(Εικ. 8.11)
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Σχήμα 8.9: Τελική οπτικοποίηση Stacked bar chart.

Σχήμα 8.10: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Line and Clustered column chart.

Παρατηρούμε ότι, όπως είναι φυσικό, στις περισσότερες περιπτώσεις το κόστος παραγωγής

είναι μικρότερο από την τιμή πώλησης καθώς πρωταρχικός στόχος κάθε επιχείρησης είναι

το κέρδος. Υπάρχουν όμως και εξαιρέσεις. Το προϊόν Kingston βλέπουμε ότι έχει μεγα-

λύτερος κόστος παραγωγής από την τιμή πώλησης και η οπτικοποίση μας έχει βοηθήσει

να το αντιλήφθούμε πιο εύκολα και γρήγορα.

5. Scatter Chart

Μια ακόμη οπτικοποίηση είναι το Scatter Chart. Αν πατήσουμε το αντίστοιχο εικονίδιο,

αριστερά στην οθόνη έχουμε την προεπισκόπηση της οπτικοποίσης μας (Εικ. 8.12).



73

Σχήμα 8.11: Τελική οπτικοποίηση Line and Clustered column chart.

Σχήμα 8.12: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Scatter chart .

Στον άξοναX θα βάλουμε την στήλη ΣLIST PRICE, στον άξοναY την στήλη ΣPRODUCT

NAME και στο πεδίο LEGEND επίσης το ΣPRODUCT NAME. ΄Εχουμε σαν αποτέλεσμα

την οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.13).

Σχήμα 8.13: Τελική οπτικοποίηση Scatter chart .

6. Donut chart

Η πίττα (Donut Chart) δε θα μπορούσε να έλλειπε από τις παραδειγματικές οπτικοποιήσεις

καθώς είναι μια από τις πιο διαδεδομένες. Αν πατήσουμε το αντίστοιχο εικονίδιο το Power

BI προετοιμαζει την οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.14).
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Σχήμα 8.14: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Donut chart.

Table Στο πεδίο LEGEND θα βάλουμε την στήλη STATE και στο πεδίο Values την στήλη

QUANTITY. Τότε έχουμε την οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.15).

Σχήμα 8.15: Τελική οπτικοποίηση Donut chart.

Table

όπου για παράδειγμα παρατηρούμε ότι κυρίως η California και η New South Wales είναι

οι περιοχές που έχουν πουληθεί οι περισσότερες ποσότητες.

7. Μια από τις πιο γνωστές αλλά και χρήσιμες οπτικοποιήσεις είναι ο γνωστός πίνα-

κας (Table). Αν πατήσουμε το αντίστοιχο εικονίδιο το πρόγραμμα θα προετοιμάσει την

οπτικοποίηση μας (Εικ. 8.16).

Αν στο πεδίο Columns βάλουμε τις στήλες που επιθυμούμε (COUNTRY NAME και

QUANTITY) τότε έχουμε μια απλή αλλά και πολύ χρήσιμη οπτικοποίηση, τον γνωστό

πίνακα. (Εικ. 8.17).
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Σχήμα 8.16: Προεπισκόπηση οπτικοποίησης Table.

Σχήμα 8.17: Τελική οπτικοποίηση Table.

Από τον πίνακα αυτόν πολύ εύκολα μπορούμε να καταλάβουμε ότι οι περισσότερες πωλήσεις

έχουν λάβει μέρος στις Η.Π.Α. Αυτές είναι μόνο μερικές από τις δεκάδες διαθέσιμες οπτι-

κοποιήσεις που προσφέρει το Power BI και που μας βοηθούν να καταλάβουμε καλύτερα τα

δεδομένα μας και σύμφωνα με αυτά να λάβουμε πιο σωστές και τεκμηριωμένες αποφάσεις

για το μέλλον της επιχείρησης μας. Κάποιες από αυτές τις οπτικοποιήσεις θα μπορο-

ύσαμε να τις συγκεντρώναμε σε μια κάρτα πληροφόρησης όπου η πληροφορία θα ήταν

συγκεντρωμένη σε ένα μέρος.

Αν στο πεδίο Report από όπου χτίζουμε τις οπτικοποιήσεις μας πατήσουμε το κουμπί

Text Box (Εικ. 8.18) τότε θα ξεκινήσουμε μια κάρτα πληροφόρησης/αναφοράς. Μέσα

στο πλαίσιο θα γράψουμε την επικεφαλίδα της κάρτας μας, διαμορφώνοντας τη όπως και

στο Microsoft Word (Εικ. 8.19).

Μπορούμε να συγκεντρώσουμε κάτω από την επικεφαλίδα μερικές από τις προηγούμενες

οπτικοποιήσεις μας και να τις τοποθετήσουμε όμορφα στον χώρο (Εικ. 8.20).

Σε αυτό το τελικό στάδιο έχουμε την επιλογή αν επιθυμούμε να τροποποιήσουμε την όψη

της καρτέλας αν από το κεντρικό μενού επιλέξουμε το κουμπί View (Εικ. 8.21).
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Σχήμα 8.18: Δημιουργία κάρτας παρουσίασης.

Σχήμα 8.19: Επικεφαλίδα κάρτας παρουσίασης.

Από εδώ μπορούμε να επιλέξουμε διαφορα θέματα για την κάρτα μας και να την κάνουμε

πιο ευπαρουσίαστη (Εικ. 8.22) παρέχοντας συγκεντρωμένη και ουσιαστική πληροφόρηση.
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Σχήμα 8.20: Τοποθέτηση οπτικοποιήσεων στην κάρτα παρουσίασης.

Σχήμα 8.21: Τροποποίηση καρτέλας παρουσίασης.
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Σχήμα 8.22: Τελική οπτικοποίηση καρτέλας παρουσίασης.



Μέρος II

79



Κεφάλαιο 9

Επεξήγηση δεδομένων.

Σε αυτό το το μέρος θα γίνει η προσπάθεια επεξήγησης και μελέτης ενός συγκεκριμένου

σετ δεδομένων που αφορά τις τηλεπικοινωνίες.Θα δοθεί μια αναλυτική περιγραφή των

δεδομένων και μέσα από χρήσιμες οπτικοποιήσεις,αργότερα, θα παρουσιαστούν τα συμπε-

ράσματα και οι προβλέψεις από την μελέτη τους.

Θα χρησιμοποιήσουμε δεδομένα από την IBM τα οποία τα έχουμε πάρει από την ιστο-

σελίδα της Kaggle.Η εταιρεία που παρουσιάζεται στα δεδομένα είναι φανταστική και όχι

πραγματική και είναι μια εταιρεία που παρέχει σταθερή τηλεφωνία και ίντερνετ στην πε-

ριοχή της Καλιφόρνια.Η έρευνα αφορά 7043 πελάτες το τρίτο δημοσιονομικό τρίμηνο της

εταιρείας (Q3) και παρουσιάζουν σημαντικές πληροφορίες όπως για παράδειγμα ποιοι και

πόσοι συνδρομητές της εταιρειας έχουν φύγει, ποιοι και πόσοι έχουν μείνει ή ποιοι έχουν

υπογράψει καινούριο συμβόλαιο.

Το Link που βρίσκουμε τα δεδομένα μας είναι το

www.kaggle.com/datasets/aadityabansalcodes/telecommunications-industry-customer-

churn-dataset . Από εκεί κατεβάζουμε τα δεδομένα και το φορτώνουμε στο Power BI αφού

τα βρίσκουμε σε μορφή CSV. ΄Οταν περνάμε και φορτώνουμε τους πίνακες φροντίζουμε

αυτοί να περιλαμβάνουν όλο το σετ και όχι μόνο τις πρώτες 200 γραμμές. ΄Ετσι φτάνουμε

στην αρχική μας οθόνη(Εικ. 9.1).

Ακολούθως θα γίνει μια προσπάθεια παρουσίασης και επεξήγησης των δεδομένων που θα

χρησιμοποιήσουμε,όπως παρουσιάζεται στην ιστοσελίδα του παρόχου. Το σετ δεδομένων

μας περιέχει 2 κυρίως αρχεία. ΄Ενα που περιέχει λιγότερα χαρακτηριστικά και ένα ακόμα πιό

εμπλουτισμένο που εμπεριέχει 5 πίνακες: Δημογραφικά χαρακτηριστικά (Demographics),

Τοποθεσία (Location), Πληθυσμό (Population), Υπηρεσίες (Services) και υπόσταση/κα-

τάσταση (Status) (Εικ. 9.2).
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Σχήμα 9.1: Αρχική οθόνη δεδομένων.

Σχήμα 9.2: Πίνακες δεδομένων.

Θα ακολουθήσει επεξήγηση των περιεχόμενων των πινάκων όπως ακριβώς αναφερόταν από

την πηγή μας.

α) Πίνακας Demographics (Εικ. 9.3).

- Customer ID: ΄Ενα μοναδικό ID που αντιπροσωπεύει κάθε πελάτη.
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Σχήμα 9.3: Πίνακας δημογραφικών στοιχείων.

-Count: Μια αξία που χρησιμοποιείτε στην αναφορά του αθροίσματος του αριθμού των

πελατών.

-Gender: Το φύλο των πελατών. Πιθανές απαντήσεις: Θυληκό/Αρσενικό (Male/Female).

-Age: Η τωρινή ηλικία του πελάτη κατά το εξεταζόμενο 3ο τρίμηνο.

-Senior Citizen: Αν η ηλικία του πελάτη είναι πάνω ή κάτω από τα 65.

-Married: Αν είναι ή όχι ο πελάτης παντρεμένος. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ.

-Dependents: Αυτή η στήλη του πίνακα μας δείχνει αν ο πελάτης ζει με άλλα εξαρτώμενα

μέλη όπως παιδιά, γονείς, παππούδες.

-Number of Dependents: Δείχνει τον αριθμό των εξαρτώμενων μελών που ζούνε με τον

πελάτη μας.

β) Πίνακας Population (Εικ. 9.4).

- Customer ID: ΄Ενα μοναδικό ID που αντιπροσωπεύει κάθε πελάτη.

-Count: Μια αξία που χρησιμοποιείτε στην αναφορά του αθροίσματος του αριθμού των

πελατών.

-Country: Η χώρα της κύριας κατοικίας του πελάτη.

-State: Η πολιτεία της κύριας κατοικίας του πελάτη.
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Σχήμα 9.4: Πίνακας πληθυσμού.

-City: Η πόλη της κύριας κατοικίας του πελάτη.

-Zip Code: Ο ταχυδρομικός κώδικας της κύριας κατοικίας του πελάτη.

-Lat Long: Ο συνδυασμός του γεωγραφικού πλάτους και του γεωγραφικού μήκους της

κύριας κατοικίας του πελάτη.

-Latitude: Το γεωγραφικό πλάτος της κύριας κατοικίας του πελάτη.

-Longtitude: Το γεωγραφικό μήκος της κύριας κατοικίας του πελάτη.

γ) Πίνακας Location (Εικ. 9.5).

Σχήμα 9.5: Πίνακας τοποθεσίας.
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-ID: ΄Ενα μοναδικό ID που αντιπροσωπεύει κάθε γραμμή.

-Zip Code: Ο ταχυδρομικός κώδικας της κύριας κατοικίας του πελάτη.

-Population: Μια εκτίμηση του τρέχοντος πληθυσμού για κάθε έναν ταχυδρομικό κώδικα.

δ) Πίνακας Services (Εικ. 9.6, 9.7, 9.8).

Σχήμα 9.6: Πίνακας υπηρεσιών.

- Customer ID: ΄Ενα μοναδικό ID που αντιπροσωπεύει κάθε πελάτη.

-Count: Μια αξία που χρησιμοποιείτε στην αναφορά του αθροίσματος του αριθμού των

πελατών.

-Quarter: Το δημοσιονομικό τρίμηνο από το οποίο προήλθαν τα δεδομένα μας.Στο πα-

ράδειγμα μας το 3ο τρίμηνο.

-Referred to a Friend : Μας δείχνει εάν ποτέ ο πελάτης έχει συστήσει την εταιρεία σε

συγγενή ή φίλο. Πιθανες απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Number of Referrals:Δείχνει τον αριθμό των συστήσεων που έχει κάνει ο πελάτης μέχρι

τώρα.

-Tenure in Months: Μας δείχνει τον συνολικό αριθμό των μηνών που βρίσκεται ο πελάτης

στην εταιρεία έως τώρα.
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Σχήμα 9.7: Πίνακας υπηρεσιών (2).

Σχήμα 9.8: Πίνακας υπηρεσιών (3).
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-Offer: Αναγνωρίζει την τελευταία προσφορά που δέχτηκε ο πελάτης.Πιθανές απαντήσεις:

Καμμία, Α, Β, Γ, Δ, Ε.

-Phone Service: Μας δείχνει αν ο πελάτης μας έχει εγγραφεί στην σταθερή τηλεφωνία

της εταιρείας.Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ.

-Average Monthly Long Distance Charges:Δείχνει τον μέσο όρο των χρεώσεων για

κλήσεις μακρινών αποστάσεων το τρέχον τρίμηνο.

-Multiple Lines: Δείχνει εάν ο πελάτης έχει παραπάνω από μια γραμμές στην εταιρεία.

Πιθανες απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ.

-Internet Service: Δείχνει αν ο πελάτης μας είναι συνδρομητής σε υπηρεσία ίντερνετ στην

εταιρεια και εάν ναι, σε ποιά. Πιθανές απαντήσεις: ΟΧΙ/DSL/Fiber Optic/Cable.

-Average Monthly GB Downloaded: Υπολογίζει τον μέσο όρο που κάνει Download ο

πελάτης σε GB στο τρέχον τρίμηνο.

-Online Security: Δείχνει εάν ο πελάτης έχει εγγραφεί σε επιπλέον υπηρεσία ασφάλειας

της εταιρείας. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Online Backup: Δείχνει εάν ο πελάτης έχει εγγραφεί σε επιπλέον υπηρεσία Backup της

εταιρείας. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Device Protection: Δείχνει εάν ο πελάτης έχει εγγραφεί σε επιπλέον υπηρεσία προστασίας

του εξοπλισμού ίντερνετ της εταιρείας. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Premium Tech Support: Δείχνει εάν ο πελάτης έχει εγγραφεί σε επιπλέον πλάνο τεχνικής

υποστήριξης της εταιρείας. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Streaming TV: Δείχνει εάν ο πελάτης χρησιμοποιεί την υπηρεσία ίντερνετ για να παρα-

κολουθεί ταινίες μέσω Stream από άλλον παροχο.Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Streaming Music: Δείχνει εάν ο πελάτης χρησιμοποιεί την υπηρεσία ίντερνετ για να

ακούει μουσική μέσωStream από άλλον παροχο.Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Unlimited Data: Δείχνει εάν ο συνδρομητής πληρώνει ένα επιπλέον μηνιαίο ποσό στην

εταιρεία για να έχει απεριόριστα δεδομένα. Πιθανες απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ

-Contract: Δείχνει τον τύπο του συμβολαίου του συνδρομητή. (Month to month/One

year/Two years)

-Paperless billing: Μας δείχνει εάν ο πελάτης έχει επιλέξει να δέχεται τον λογαριασμό

του σε χαρτί ή όχι. Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ/ΟΧΙ
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-Payment method: Αποκαλύπτει τον τρόπο πληρωμής των λογαριασμών του πελάτη. Πι-

θανές απαντήσεις: Credit card/Bank Withdrawal/Mailed Check.

-Monthly charge: Δείχνει το τελικό μηνιαίο ποσό πληρωμής του πελάτη για όλες τις

υπηρεσίες που χρησιμοποιεί.

-Total charges: Μας δείχνει τις συνολικές χρεώσεις του πελάτη.

-Total refunds: Υποδεικνύει τις συνολικές επιστροφές από την εταιρεία που μπορεί να έχει

ο πελάτης.

-Total extra data charges: Παρουσιάζει τις χρεώσεις του πελάτη, αν υπάρχουν, για την

επιπλέον από το πακέτο του, χρήση δεδομένων.

-Total long distance charges: Εμφανίζει τις συνολικές χρεώσεις του πελάτη,αν υπαρ-

χουν,για κλήσεις μακρινών αποστάσεων, επιπλέον του πακέτου του.

ε) Πίνακας Status (Εικ. 9.9) και (Εικ. 9.10).

Σχήμα 9.9: Πίνακας κατάστασης/υπόστασης.

- Customer ID: ΄Ενα μοναδικό ID που αντιπροσωπεύει κάθε πελάτη.

-Count: Μια αξία που χρησιμοποιείτε στην αναφορά του αθροίσματος του αριθμού των

πελατών.



88

Σχήμα 9.10: Πίνακας κατάστασης/υπόστασης(2).

-Quarter: Το δημοσιονομικό τρίμηνο από το οποίο προήλθαν τα δεδομένα μας. Στο

παράδειγμα μας το 3ο τρίμηνο.

-Satisfaction score: Πρόκειται για την μέτρηση της συνολικής ικανοποίησης του πελάτη

σε κλίμακα από 1 έως 5. 1=Πολύ ανικανοποίητος, 5= Πολύ ικανοποιημένος.

-Satisfaction score label: Δείχνει το σκορ σε μορφή κειμένου.

-Customer status: Μας εμφανίζει την κατάσταση του πελάτη το τρέχον τρίμηνο. Πιθα-

νές απαντήσεις: Αποχώρησε(Churned)/΄Εμεινε(Stayed)/΄Ηρθε με φορητότητα από άλλον

πάροχο(Joined).

-Churn label: Πιθανές απαντήσεις: ΝΑΙ (YES) = Ο πελάτης έφυγε από την εταιρεία αυτό

το τρίμηνο/ΟΧΙ (NO)= Ο πελάτης έμεινε στην εταιρεία αυτό το τρίμηνο.

-Churn value: 1= Ο πελάτης έφυγε από την εταιρεία αυτό το τρίμηνο/ 0= Ο πελάτης

έμεινε στην εταιρεία αυτό το τρίμηνο.

-Churn score:Πρόκειται για ένα εύρος τιμών από το 0 έως το 100 υπολογισμένο από το

προγνωστικό εργαλείο της IBM το SPSS Modeler. Το πρόγραμμα ενσωματώνει πολλούς

παράγοντες που προκαλούν την αποχώρηση (Churn) πελατών.΄Οσο πιο υψηλό είναι το

σκορ,τόσο πιο πιθανό είναι ότι ο πελάτης θα αποχωρήσει.

-Churn score category: Είναι μια κατηγοριοποίηση του Churn score μεταξύ των ακόλου-

θων πεδίων τιμών: 0-10, 11-20, 21-30, 31-40, 41-50, 51-60, 61-70, 71-80, 81-90, 91-100.

-CLTV/Customer lifetime value: Στην περίπτωση που κάνουμε πρόβλεψη CLTV το υ-

πολογίζουμε χρησιμοποιώντας εταιρικές φόρμουλες και ήδη υπάρχοντα δεδομένα. ΄Οσο
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υψηλότερη η τιμή,τόσο καλύτερος ο πελάτης. Συνιστάται οι πελάτες με υψηλό CLTV να

παρακολουθουνται για να αποτραπεί πιθανή αποχώρηση.

-CLTV category: Είναι μια κατηγοριοποίηση του σκορ CLTV στις εξής κατηγορίες: 2000-

2500, 2501-3000, 3001-3500, 3501-4000, 4001-4500, 4501-5000, 5001-5500, 5501-6000,

6001-6500 και 6501-7000.

-Churn category: Είναι μια σημαντική κατηγορία που μας δίνει τον λόγο για τον οποίον ο

πελάτης φεύγει από την εταιρεία. Πιθανές απαντήσεις: Συμπεριφορά(Attitude)/ Ανταγω-

νιστή(Competitor)/ Μη ικανοποίηση(Dissatisfaction)/ Τιμή(Price)/΄Αλλος λόγος(Other).

-Churn reason: ΄Ενας συγκεκριμένος λόγος αποχώρησης από την εταιρεία.

Ακόμη, σημειώνεται ότι ο χρήστης που ανέβασε τα δεδομένα έχει δημιουργήσει έναν ενο-

ποιημένο πίνακα που συνδυάζει τα δεδομένα από όλους τους πίνακες, χρησιμοποιώντας το

Customer ID σαν πρωταρχικό κλειδί με το όνομα Telecom customer churn complete.

Τέλος, αν πάμε στο πρόγραμμα στο μενού Model βλέπουμε τις συσχετίσεις των πινάκων

των δεδομένων μας (Εικ. 9.11).

Σχήμα 9.11: Συσχετίσεις πινάκων.



Κεφάλαιο 10

Οπτικοποίηση

δεδομένων-Συμπεράσματα και

προβλέψεις.

Στο σημείο αυτό θα παρουσιαστούν ορισμένες οπτικοποιήσεις χρησιμοποιώντας τα πα-

ραπάνω δεδομένα και θα γίνει προσπάθεια εξαγωγής χρήσιμων συμπερασμάτων και προ-

βλέψεων για το παρόν και το μέλλον της εταιρείας τηλεπικοινωνιών.

Οπτικοποίηση 1. Τύποι συμβολαίων.

Για αυτή την οπτικοποίηση θα επιλέξουμε την πιτα (Pie chart). Αφού την επιλέξουμε

και συμπληρώσουμε τα κατάλληλα πεδία (Εικ. 10.1) το Power BI μας επιστρέφει την

ζητούμενη οπτικοποίηση η οποία εμφανίζει σε τι τύπο συμβολαίου, από τις 3 διαθέσιμες

επιλογές είναι μοιρασμένοι οι πελάτες της εταιρείας (Εικ. 10.2).

Συμπεράσματα: Παρατηρούμε ότι το 55.02% των πελατών έχει συμβόλαιο που ανα-

νεώνεται μήνα με τον μήνα, το 20.91% έχει ετήσιο συμβόλαιο και το 24.07% έχει διετές

συμβόλαιο. Από το σύνολο των πελατών της η εταιρεία έχει ένα χαμηλό ποσοστό συν-

δρομητών που δεσμεύονται με μακροχρόνιο συμβόλαιο, που είναι και το επιθυμητό.

Προβλέψεις: Στο πλαίσιο της οικονομικής σταθερότητας της εταιρείας θα πρέπει να

αυξήσει το ποσοστό των πελατών της που δεσμεύονται με μακροχρόνιο συμβόλαιο. Θα

πρέπει να δοθούν κίνητρα (μειωμένες τιμές, προσφορές) και να πραγματοποιηθούν όλες οι

απαραίτητες διαδικασίες (διαφήμιση, προωθητικές ενέργειες) για να μπορέσει η εταιρεία να

επιτύχει μεγαλύτερο ποσοστό μακροχρόνιων δεσμευμένων συνδρομητών.

Οπτικοποίηση 2. Μέσος όρος χρήσης του ίντερνετ σε σχέση με την ηλικία και το

φύλο.
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Σχήμα 10.1: Συμπλήρωση πεδίων Pie chart.

Σχήμα 10.2: Καταμερισμός τυπων συμβολαίων

Σε αυτή την οπτικοποίηση θα χρησιμοποιήσουμε το Line chart. Τοποθετούμε τις στήλες

που θέλουμε «Εικ. 10.3» και το πρόγραμμα μας επιστρέφει την επιθυμητή οπτικοποίηση

όπου μας παρουσιάζει τον μέσο όρο τουDownload των συνδρομητών της εταιρείας ανάλογα

με την ηλικία και το φύλο.

Συμπεράσματα: Παρατηρώντας το γράφημα, εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι μέχρι την

ηλικία των 30 έτών και τα 2 φύλα πραγματοποιούν πολύ μεγαλύτερη χρήση του ίντερ-

νετ και καταναλώνουν πολλά περισσότερα GB. Μετά την ηλικία των 30 ετών υπάρχει μια

μεγάλη πτώση στην κατανάλωση GB σχεδόν στο ένα τρίτο της προηγούμενης κατανάλω-

σης. Επίσης βλέπουμε ότι οι άντρες, στις περισσότερες ηλικιακές ομάδες, καταναλώνουν
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περισσότερο ίντερνετ, αν και με μικρές διαφορές.

Προβλέψεις: Η εταιρεία θα πρέπει να συνεχίσει και να βελτιώσει τις υπηρεσίες της στο

πιο δυναμικό ηλικιακό κομμάτι μέχρι των 30 ετών. Πρέπει να χρησιμοποιήσει έξυπνους

τρόπους διαφήμισης και να βελτιώσει ακόμη περισσότερο τον εξοπλισμό της. Παράλληλα

πρέπει να διερευνήσει τρόπους αύξησης της κατανάλωσης στις ηλικίες μεγαλύτερες των

30.

Σχήμα 10.3: Συμπλήρωση πεδίων Line chart.

(Εικ. 10.4)

Σχήμα 10.4: Συμπλήρωση πεδίων Line chart.

Οπτικοποίηση 3. Λόγος αποχώρησης σε σχέση με τον βαθμό ικανοποίησης.
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Υπενθυμίζεται ότι στην κλίμακα ικανοποίησης το 1=Πολύ δυσαρεστημένος και το 5=Πο-

λύ ικανοποιημένος. Σε αυτήν την οπτικοποίηση θα χρησιμοποιήσουμε το 100 Stacked

bar chart. Μετά την τοποθέτηση των στηλών (Εικ. 10.5) που επιθυμούμε, έχουμε την

οπτικοποίηση μας (Εικ. 10.6).

Συμπεράσματα: ΄Οταν παρατηρούμε το γράφημα γίνεται αντιληπτό ότι ένα μεγάλο

μέρος των συνδρομητών που είναι εξαιρετικά δυσαρεστημένοι και έχουν δηλώσει το 1 σαν

απάντηση στην κλίμακα ικανοποίησης έχουν 2 λόγους αποχώρησης που ξεχωρίζουν από

τους υπόλοιπους. ΄Οπως βλέπουμε αποχωρούν είτε γιατί δηλώνουν πως οι ανταγωνιστές

της εταιρείας διαθέτουν καλύτερες συσκεύες είτε γιατί δεν τους ικανοποιεί η ποιότητα των

συσκευών της εταιρείας. Βγαίνει λοιπόν το συμπέρασμα ότι οι συσκευές της εταιρείας δεν

ικανοποιούν τους συνδρομητές και αποτελούν τον κύριο λόγο αποχώρησης.

Προβλέψεις: Πιθανώς η εταιρεία, για να μπορέσει να αποφύγει και να μειώσει αυτό

το μέγεθος της αποχώρησης των συνδρομητών της θα πρέπει να επενδύσει σε πιό καινο-

ύργιες και εξελιγμένες συσκευές. Πιό καινούρια Modem,Router αλλά και πιό εξελιγμένα

συστήματα που θα χρησιμοποιηθούν στην εξυπηρέτηση πελατών και στην τεχνική βοήθεια

είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν από την εταιρεία στο μέλλον.

Σχήμα 10.5: Συμπλήρωση πεδίων 100 Stacked bar chart.

Οπτικοποίηση 4. Ταχυδρομικοί κώδικες με το μεγαλύτερο σκορ αποχώρησης.

Σε αυτήν την οπτικοποίηση θα χρησιμοποιήσουμε την οπτικοποίηση Filled map. Υπεν-

θυμίζουμε πως η στήλη Churn score παίρνει τιμές από το 0 έως το 100 και πώς όσο

μεγαλύτερο το σκορ αποχώρησης, τόσο πιθανότερο ο πελάτης να αποχωρήσει από την

εταιρεία. Ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να δούμε τις περιοχές-άρα και τους ταχυδρομικο-

ύς κώδικες-που έχουν σκορ αποχώρησης μεγαλύτερο του 95. Αφού τοποθετήσουμε τις

στήλες στα σωστά πλαίσια (Εικ. 10.7) μπορούμε να θέσουμε στα αριστερά μας το φίλτρο
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Σχήμα 10.6: Λόγος αποχώρησης

για το σκορ αποχώρησης επιλέγοντας Advanced filtering −→ Show items when the va-

lue is greater than 95. Με αυτόν τον τρόπο ψάχνουμε στον χάρτη τους ταχυδρομικούς

κώδικες με σκορ μεγαλύτερο του 95. Το Power BI μας επιστρέφει τις περιοχές αυτές

στην πολιτεία της Καλιφόρνια. Μπορούμε να επεξεργαστούμε τόσο τους χρωματισμούς

των περιοχών που αντιπροσωπεύουν οι ταχυδρομικοί κώδικες αυτοί όσο και το γενικότερο

στυλ του χάρτη για να φτάσουμε στην τελική οπτικοποίηση μας. (Εικ. 10.8)

Συμπεράσματα: Από την μελέτη του χάρτη μπορούμε σε ποιές περιοχές στην πολι-

τεία της Καλιφόρνια διαμένουν οι συνδρομητές της εταιρείας που έχουν την μεγαλύτερη

πιθανότητα να φύγουν. Αυτή η πληροφορία σε συνδυασμό και με άλλες πληροφορίες,

όπως για παράδειγμα εισοδηματικά κριτήρια, δημογραφικά στοιχεία και άλλα, μπορούν να

οδηγήσουν σε πολύ χρησιμα συμπεράσματα. Παρατηρούμε ότι οι περισσότερες περιοχές

με ταχυδρομικούς κώδικες που επιτυγχάνουν υψηλό σκορ αποχώρησης επικεντρώνονται

σχετικά κοντά στις μεγάλες πόλεις της πολιτείας αλλά και κοντά στα σύνορα με άλλες

πολιτείες η και χώρες.

Προβλέψεις: Πιθανώς στο μέλλον η εταιρεία πρέπει να δράσει βάση αυτών των πληρο-

φοριών. ΄Ισως θα πρέπει να δώσει κίνητρα στους πιο ικανούς υπαλλήλους της για εργασία

στις περιοχές αυτές και σίγουρα πρέπει να προσφέρει ικανοποιητικότερες υπηρεσίες και

χαμηλότερες τιμές σε αυτά τα σημεία, είτε με εκπτώσεις είτε με ειδικές προωθητικές προ-

σφορές, για να μειώσει όσο γίνετε το υψηλό σκορ αποχώρησης.

Οπτικοποίηση 5: Τρόπος πληρωμής λογαριασμών.
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Σχήμα 10.7: Συμπλήρωση πεδίων Filled map

Σχήμα 10.8: Περιοχές με σκορ αποχώρησης > 95

΄Εστω ότι θέλουμε να μάθουμε με ποιον τρόπο πληρώνουν τους λογαριασμούς τους οι

συνδρομητές της εταιρείας. Για αυτήν την οπτικοποίηση θα χρησιμοποιήσουμε το Donut

chart. Τοποθετούμε τις στήλες που θέλουμε στα πεδία (Εικ. 10.9) και κάνουμε τις

τροποποιήσεις που επιθυμούμε έτσι ώστε να έχουμε την τελική οπτικοποίηση (Εικ. 10.10).

Συμπεράσματα: Πολύ εύκολα, παρατηρώντας την οπτικοποίηση, βλέπουμε πως μοι-

ράζονται, στο σύνολο των πελατών της εταιρείας οι 4 διαφορετικοί τρόποι πληρωμής των

λογαριασμών τους. Παρατηρούμε ότι οι ηλεκτρονικές επιταγές είναι ο πιο διαδεδομένος

τρόπος πληρωμής με τους άλλους 3 τρόπους να ακολουθούν με σχεδόν παρόμοια ποσοστά.
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Προβλέψεις: Μέσα στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης και των ωφελών αυτής, η εταιρεία

πρέπει να στραφεί προς τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Αυτές απαιτούν λιγότερο χρόνο πραγ-

ματοποίησης, φαίνονται στα συστήματα της εταιρείας σχεδόν άμεσα και απαιτούν λιγότερες

θέσεις εργασίας. Συνεπώς, διαθέτωντας ένα ποσοστό 22.89% πληρωμές με ταχυδρομικές

επιταγές η εταιρεία πρεπει να βρει τρόπο αλλαγής του τρόπου πληρωμής των λογαρια-

σμών των συγκεκριμένων πελατών δίνοντας ίσως κάποια κίνητρα σε αυτούς (δώρο GB,

προσφορές) για να το επιτύχει.

Σχήμα 10.9: Συμπλήρωση πεδίων Donut chart

Σχήμα 10.10: Τρόποι πληρωμής λογαριασμών

Οπτικοποίηση 6. Τύπος χρήσης ίντερνετ και σκορ ικανοποίησης.

Αν θέλουμε να πληροφορηθούμε τον βαθμό ικανοποίησης των πελατών μας (Satisfaction
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score), σε σχέση με τον τύπο ίντερνετ που χρησιμοποιούν, θα χρησιμοποιήσουμε την οπτι-

κοποίηση Stacked column chart. Υπενθυμίζουμε ότι χρησιμοποιήθηκε κλίμακα με σκορ

από 1 μέχρι 5 με 1=Πολύ ανικανοποίητος και 5=Πολύ ικανοποιημένος. Αφού τοποθε-

τήσουμε στα πεδία τις στήλες που επιθυμούμε στους άξονες Χ, Ψ και Legend (Εικ. 10.11)

μπορούμε να διαμορφώσουμε την οπτικοποίηση μας (Εικ. 10.12) η οποία μας παρέχει πο-

λύ χρήσιμες πληροφορίες. Συμπεράσματα: Με μια ματιά μπορούμε να καταλάβουμε

ότι οι συνδρομητές που έχουν επιλέξει να χρησιμοποιούν οπτικές ίνες (Fiber optic) είναι

οι περισσότεροι σε αριθμό από τις περισσότερες κατηγορίες. Οι συγκεκριμένοι πελάτες

όμως, είναι αυτοί που δηλώνουν και περισσότερο ανικανοποίητοι με σχεδόν 20% αυτών να

έχουν βάλει 1 στο σκορ ικανοποίησης, σκορ πολύ χαμηλό. Προφανώς είναι μια σημαντική

διαπίστωση και πρέπει να ανησυχεί την εταιρεία και καταδεικνύει ότι κάτι πρέπει να αλλάξει

στην προσφερόμενη υπηρεσία των οπτικών ινών.

Προβλέψεις: Η εταιρεία θα πρέπει να προβεί σε αναβάθμιση του δικτύου των οπτικών

ινών για να καταφέρει να μη χάσει μεγάλο μέρος του αριθμού των συνδρομητών της αλλα

και να επιτύχει μια αύξηση του σκορ ικανοποίσης αυτών.

Σχήμα 10.11: Συμπλήρωση πεδίων Stacked column chart

Οπτικοποίηση 7. Τύπος και όγκος χρήσιμοποίησης του ίντερνετ σε σχέση με την

ηλικία.

Αν θελήσουμε να πληροφορηθούμε τον τύπο ίντερνετ που χρησιμοποιούν οι πελάτες μας

αλλά και σε τι μερίδια, από τις 4 διαθέσιμες επιλογές, ανά ηλικία, θα προχωρήσουμε στην

οπτικοποίηση μας χρησιμοποιώντας ξανά το Satcked column chart. Αρχικά τοποθετούμε

τις στήλες που θέλουμε στον άξονα Ξ,Ψ και στο Legend. (Εικ. 10.13) ΄Επειτα τροποποιο-

ύμε σύμφωνα με το προσωπικό μας γούστο την οπτικοποίηση για να φτάσουμε στο τελικό

αποτέλεσμα (Εικ. 10.14).
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Σχήμα 10.12: Τύπος χρήσης ίντερνετ σε σχέση με το σκορ ικανοποίησης

Συμπεράσματα: Με μια πρώτη ανάγνωση της οπτικοποίησης παρατηρούμε μια σημα-

ντική πτώση συνολικά στην χρησιμοποίηση του ίντερνετ μετά την ηλικία των 64 ετών.

Σε αυτές τις μεγαλύτερες ηλικίες βλέπουμε ακόμη ότι η χρήση οπτικών ινών είναι σχεδόν

καθολική σε σχέση με τις εναλλακτικές. Επιπλέον, παρατηρούμε ότι, σε όλο το ηλικιακό

φάσμα, πλην των ηλικιών μεγαλύτερο των 64 ετών, υπάρχει ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό

συνδρομητών που δεν έχουν καθόλου ίντερνετ στο σπίτι τους. Πιθανότατα αυτό μετα-

φράζεται στο ότι χρησιμοποιούν το ίντερνετ από τα δεδομένα της κινητής συσκευής τους.

Τέλος, είναι ευδιάκριτο και από εδώ ότι, οι περισσότεροι συνδρομητές χρησιμοποιούν τις

οπτικές ίνες σαν τον τύπο χρήσης του ίντερνετ.

Προβλέψεις: Η εταιρεία θα πρέπει να προσφέρει ανταγωνιστικότερες τιμές για τους πιο

ηλικιωμένους, τόσο για την χρήση του ίντερνετ στο σπίτι, όσο και από το κινητό χρη-

σιμοποιώντας ίσως κάποιες εκπτώσεις λόγω συνταξιοδότησης ή και άλλες προωθητικές

ενέργειες. Στις νεότερες ηλικίες η εταιρεία θα πρέπει να διερευνήσει τον λόγο που ένα

κομμάτι συνδρομητών δεν διαθέτει ίντερνετ στο σπίτι του και έπειτα να προσφέρει χαμη-

λότερες τιμές και καλύτερο δίκτυο για να μειώσει το ποσοστό των πελατών που δεν έχουν

καθόλου ίντερνετ στο σπίτι τους.

Οπτικοποίηση 8. Μέσος όρος του σκορ ικανοποίησης και συνολικά έσοδα σε σχέση

με την ηλικία και το φύλο.

Εδώ θα χρησιμοποιήσουμε την οπτικοποίηση Line and clustered column chart. Αν συ-

μπληρώσουμε τις στήλες που επιθυμούμε (Εικ. 10.15) τότε το Power BI μας επιστρέφει

την οπτικοποίηση μας. Μετά από κάποιες αλλαγές σύμφωνα με το προσωπικό μας γούστο,
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Σχήμα 10.13: Συμπλήρωση πεδίων Stacked column chart(2)

Σχήμα 10.14: Τύπος και όγκος χρησιμοποίησης του ίντερνετ σε σχέση με την ηλικία.

έχουμε την τελική μας οπτικοποίηση. (Εικ. 10.16)Υπενθυμίζεται ξανά ότι η κλίμακα ι-

κανοποίησης παίρνει τιμές από το 1 έως το 5, ώπου 1=πολύ ανικανοποίητος και 5=πολύ

ικανοποιημένος.

Συμπεράσματα: Παρατηρούμε ότι οι τιμές του μέσου όρου του σκορ ικανοποίησης και

για τα δύο φύλα παραμένει περίπου στα ίδια ύψη σε όλες τις ηλικίες έχωντας μια μικρή

πτώση μετά τα 64 έτη. Ουσιαστικά δεν υπάρχουν μεγάλες διαφορές στο πως βαθμολογούν

οι συνδρομητές και των δύο φύλων της εταιρείας σε όλο σχεδόν το ηλικιακό φάσμα.

Επίσης, παρατηρούμε την πορεία των συνολικών εσόδων της εταιρείας. Βλέπουμε πως μετά

την ηλικία των 60 ετών υπάρχει μια σημαντική πτώση στα συνολικά έσοδα της εταιρείας
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όπου χάνει σημαντικό μερίδιο παρότι ο βαθμός ικανοποίησης παραμένει στα ίδια, περίπου,

επίπεδα.

Προβλέψεις: Σκοπός της εταιρείας είναι σίγουρα να ανεβάσει τον μέσο όρο του σκορ

ικανοποίησης. Γνωρίζοντας ότι αυτό δεν επηρεάζεται σημαντικά τόσο από το φύλο όσο

και από την ηλικία των πελατών της, μπορεί να διαμορφώσει τις δράσεις της ανάλογα. Οι

προωθητικές ενέργειες που θα στοχεύουν και στην αύξηση του μέσου όρου του σκορ ικα-

νοποίησης μπορούν να είναι ανεξάρτητες από το φύλο και την ηλικία των πελατών. Είναι

πολύ σημαντικός ο χειρισμός των πελατών από τους υπαλλήλους της εταιρείας, ανεξαρ-

τήτως ηλικίας. Σχετικά με τα συνολικά έσοδα, η επιχείρηση πρέπει να σκεφτεί τρόπους να

τα αυξήσει μετά την ηλικία των 60 ετών. Δεδομένου ότι οι ηλικίες αυτές αντιμετωπίζουν

μεγαλύτερες δυσκολίες στην κατανόηση των νέων τεχνολογιών, η εταιρεία θα πρέπει να

γίνει πιο ξεκάθαρη και κατανοητή στον τρόπο που επικοινωνούν τα προϊόντα της αλλά και

την χρησιμότητα και ευκολία αυτών, για να αυξήσει τα συνολικά της έσοδα.

Σχήμα 10.15: Συμπλήρωση πεδίων Line and clustered column chart

Οπτικοποίηση 9. Περιοχές με πολύ υψηλής σημαντικότητας πελάτες.

Στην οπτικοποίηση αυτή θα χρησιμοποιήσουμε την οπτικοποίηση (map) και τον εταιρικό

δείκτη (CLTV) ο οποίος παίρνει τιμές από το 2000 έως το 7000. ΄Οσο υψηλότερο το

(CLTV) τόσο πιο πολύτιμος ο πελάτης. Είναι αρκετά σημαντικό η εταιρεία να γνωρίζει

την περιοχή διαμονής αυτών των πελατών, έτσι ώστε να τους παρακολουθεί και να μπορεί

να τους προσφέρει την μέγιστη δυνατή εξυπηρέτηση. Αρχικά τοποθετούμε τις στήλες που

επιθυμούμε. Επειτα από το πεδίο (Filters) επιλέγουμε την στήλη (CLTV) και ορίζουμε
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Σχήμα 10.16: Μέσος όρος του σκορ ικανοποίησης και συνολικά έσοδα σε σχέση με
την ηλικία και το φύλο.

τα όρια από το (Show items when the value) −→ (greater or equal to) −→ το όριο που

επιθυμούμε (Εικ. 10.17). Μετά την τελική τροποποίση έχουμε την οπτικοποίση μας (Εικ.

10.18).

Συμπεράσματα: Παρατηρώντας τον χάρτη καταλαβαίνουμε ότι οι υψηλής αξίας πελάτες

βρίσκονται κοντά στις ακτές της πολιτείας και κυρίως κοντά στις 2 μεγάλες πόλεις της

πολιτείας, το Λος ΄Αντζελες και το Σαν Φρανσίσκο. Πολύ λιγότεροι πολύ σημαντικής

αξίας πελάτες εδράζονται στο εσωτερικό της πολιτείας.

Προβλέψεις: Η πληροφορία για το που διαμένουν οι πιο σημαντικοί πελάτες της, ε-

ίναι πολύ σημαντική για την εταιρεία. Μέσα στο πλαίσιο της λειτουργίας της πρέπει να

κρατάει αυτούς τους πελάτες ικανοποιημένους. Η επιχείρηση θα πρέπει να δημιουργήσει

ένα τμήμα (VIP) πελατών, στο οποίο θα τοποθετήσει τους πιο έμπειρους και ικανούς της

υπαλλήλους και όπου θα παρέχονται πιο εξατομικευμένες υπηρεσίες. Οι πελάτες αυτοί

θα πρέπει να παρακολουθούνται στενά από την εταιρεία για να μειώνονται οι πιθανότητες

αποχώρησης τους. Θα πρέπει οι χρόνοι εξυπηρέτησης από την εταιρεία να είναι μικρότεροι

σε αυτούς τους συνδρομητές. Τέλος, οι περιοχές διαμονής αυτών των πελατών θα πρέπει

να προσεχθούν, οδηγώντας την εταιρεία σε πιθανές αναβαθμίσεις όπως του δικτύου, των

υλικοτεχνικών υποδομών και των υπηρεσιών.
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Σχήμα 10.17: Συμπλήρωση πεδίων Map

Σχήμα 10.18: Περιοχές με πολύ υψηλής σημαντικότητας πελάτες



Κεφάλαιο 11

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ.

Είναι κατανοητό πλέον ότι υπάρχει μεγάλη χρησιμότητα από την χρησιμοποίηση του Mi-

crosoft Power Bi. Οι επιχειρήσεις που το χρησιμοποιούν έχουν την δυνατότητα να κα-

τανοήσουν τους πελάτες τους καλύτερα, να αποκτήσουν γνώση για τις συμπεριφορές και

τις απόψεις τους και συνεπως καταφέρνουν να μειωθεί η απόσταση μεταξύ επιχείρησης και

πελατών. Μετά από μελέτη και ανάληση των δεδομένων η επειχήρηση έχει την πληροφορία

για το πως πρέπει να κινηθει στο παρόν και στο μέλλον.

Η συγκεκριμένη επιχείρηση , στο παράδειγμα μας, άντλησε σημαντική πληροφόρηση ύστε-

ρα από τα αποτελέσματα των οπτικοποιήσεων που την οδήγησαν σε πολύ σημαντικά συ-

μπεράσματα. Γνωρίζει πλέον ότι είναι πολύ σημαντικό να προσπαθήσει να αυξήσει τους

συνδρομητές της με μακροχρόνια δέσμευση όπως και να δώσει κίνητρα για να αυξήσει

την κατανάλωση ίντερνετ στις μεγαλύτερες των 30 ετών ηλικίες προσφέρωντας παράλλη-

λα καλές τιμές και υπηρεσίες και στους κάτω των 30 ετών, όπου έχει ήδη μεγαλύτερες

καταναλώσεις σε GB.

Επίσης η εταιρεία του παραδείγματος μας θα πρέπει να αντικαταστήσει τις παλιές συσκευ-

ές της με πιο καινούριες και πιο σύγχρονες γιατί γνωρίζει πλέον , ότι οι παλιές συσκευές

είναι από τους κύριους λόγους που ωθούν τους πελάτες της σε αποχώρηση από την ε-

ταιρεία.Ακόμη έχει την πληροφορία τόσο σε ποιές περιοχές κατοικούν οι πελάτες της με

την μεγαλύτερη πιθανότητα αποχώρησης όσο και το σε ποιές περιοχές κατοικούν οι πιο

πολύτιμοι πελάτες της. Γνωρίζοντας αυτή την πολύ σημαντική πληροφορία, είναι θέμα δια-

χείρισης πλέον και φυσικά η εταιρεία μπορεί να επικεντρωθεί πιο εύκολα και συγκεκριμένα

στους στόχους της προσπαθώντας να αλλάξει την κατάσταση με διάφορες δράσεις.

Επιπρόσθετα , ύστερα από το πέρας κάποιων οπτικοποιήσεων η εταιρεία έχει την πληρο-

φόρηση και για κάποια άλλα θέματα, όπως τον τρόπο πληρωμής των λογαριασμών των
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πελατών της. Γνωρίζοντας τα κέρδη της ψηφιοποίησης η εταιρεία θα προσπαθήσει με κίνη-

τρα και με την σωστή διαφήμιση, να μειώσει το μεγάλο ποσοστό των πελατών της που δεν

πληρώνουν ηλεκτρονικά.

Συμπερασματικά, η εταιρεία έχει πλέον στα χέρια της ένα πολύ σημαντικό στοιχείο: την

πληροφορία. Ανάλογα με τους στόχους της και τους προβληματισμούς της, διαθέτει πλέον

απαντήσεις. Η χρήση του Microsoft Power Bi για την ανάλυση και οπτικοποήση των

δεδομένων έχει σημαντικά αποτελέσματα και δίνει την ευκαιρία στην εταιρεία να δράσει

με μεγαλύτερη λεπτομέρεια και ακρίβεια. Φυσικά. τα δεδομένα καθημερινά αλλάζουν και

εμπλουτίζονται, οπότε η εταιρεία θα πρέπει να συνεχίζει να πραγματοποιεί παρόμοιες ανα-

λύσεις σε συχνά χρονικά σημεία για να συνεχίσει να έχει την πολυπόθητη πληροφόρηση

για τις μελλοντικές της κινήσεις.



Βιβλιογραφία.

Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάλυση βρίσκονται στους συνδέσμους:

1. www.kaggle.com/datasets/aadityabansalcodes/telecommunications-industry-customer-

churn-dataset

2.https://el.myservername.com/10-best-screen-recording-software

3.https://www.forbes.com/advisor/business/software/best-data-analytics-tools/
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